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Узоритом родољуву

Високопреосвештеном господину

ЈосиФу Штросмајеру

вожијом милошку и апостолске столице во~

санспо - ђаковачкому и срелlсколгу владици,

царскому тајному саветнику, римском гро-

фу-нриставу палинског престола, веоградског

и смедеревског владиката апостолском упра-

витељу, филозофије и ce, вогословије доктору

и r. д. и т. д,

у знак високог поттовања

посвећује

п и с а д.



ВЛШЕ

ЂНСОКОПРЕОСВЕШТЕНСТВО !

Кад сам жувинарско љекарство на свеучнлнш-

ту пражком учпо, нмао сам то пред очнма, да

поред скономске науке и с’ овом науком, која је
сваком економу од преке потребе, народу своме од

користп будем. Имао сам црнлике довољно вн-

дити, како народ, незнајући своме жпвинчету по-

моћи, грдне штете трпп. Да бп се томе на пут

стало, написао сам у корпст целом народу ову

књижицу, прву ове струке у народу нашем.

Посвета овога првога трудч мога у овој стру-

ци, нека буде споменпк, ког ја у знак внсоког

поштовања

Вашом Внсокоп ре освеште н ст ву

подпжем

У 11. Саду 26. јуна 1869.

Др. ђ Ра д н
ћ.



РЕЧ ЧИТАОЦУ

Kpajffie je већ време, да се п за здрав/ве на-

ше кућевне стоке п живине побриаемо. Како сва-

ког газду срце боле, кад му оболело жпвинче уги-

нути мора, због тога. што иу ннје улео болест

предупреднтп, илп што нпје нпкога у месту наћи

могао, да оболелом жпвппчету помогпе

Сваке годппе нанлазе разие бо.вс па пашу

кућевну жпвад. које најбо.ве од туда знам што

стотинама ппсама добпјам, где ,ue газде иоле за

лек против једне ru’ друге болесхи ове пл' оне ку-

ћевне жгшппе.

На жалост и m-тету нашу, слабо се код нас

iro селпма иалазе марвенн лекарп, а ти су наии еко-

номина, којп иа дону ииаио сваковрстне живгше

најнужнији, те тако мораио даиас да 'гледаио, 'какр

иаи живад гине за ирабога без iio.uohir.

Болести наше кућевпе живади врло су простс,

а исто је тако и лечење иросто, те тако н није ну-

жво особитп наука једиоме газди, да своје марвцн-

че излечп кад има у руци ва.вану и просто иа-

иисану књнгу.

У корпст дакле свакоме, који год на доиу, ма

какову врсту жнвине има, издајем књигу ову, по

којој ће свакн домаћин болсст caira марвтшчета

познати и пзлечпти моћи, а лекове саи, где је са-

мо могуће бнло, кућевне метнуо. - Бсз ове књи-

ге нетреба ни једна кућа да буде, јер ако саио

кокош држпш, она ти је нужна.

иисац.





КОЊ И ЊЕГОВЕ БОЛЕСТИ

Коњ је најјача. за свакп посао способна те-

r.ieha животиња п од вајкада прпјатељ и веран са-

друг човечпји. Ои wy помаже њиву узоратп, жетву

увести, оп посп војника у бој, а сељака па трг ;

он је увег весео и вољан све учинпти, што год

човек оће, само ако се и с’ њиме човечески по-

ступа.

Од куда је управо коњ к’ нами дошао незна

се, ал’ се налазе дпвје ергеле коња н данас јошт

у Татарској п у иалој Азији. Но по крвп и телес-

ном саставу деле се коњп на 1) ар а пс к ог, без

сумње најплеменптнјег од свију ; 2) турског, којп

ина внше гриве п лакшу главу од ; 3)

енглезког, који је највижљастпји од свију и за

трк најбољи и најлакши; 4) шпан ск ог, 5) ф р а н-

цуско г, 6) ф л е м с к о г, у Нпдерланду, 7) пољ-

с к о r, 8) м е к л е н б у р ж к о г, најтежег и нај-

јачег коња и 9) нашег д о л а ћ е r, осредњег.
Као газди треба ти и то знати, да за парење

најздравијег ајгира и најздравију кобилу узети мо-

раш, ако оћеш здрава приплода да ииаш. Догађа
се, да се и најздравији коњ поболе из разни узро-

ка, да се телесно повреди неотице и т. д., све то

треба, како се опази, одклонити,
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Ја ћу тп овде драгн мој пријахељу казатн :
како ћеш све те мане н бо.Ђе познатп, н како ћеш

твоје живннче од тога опроститн, те да ти опет за

рад u посао способно буде.

I. СПОЉАШЊЕ БОЛЕСТИ.

Укована копита.

Ако је невешт ковач прп подкивоњу коња клин

невешто, и то у лесто у покат, у жпвад ударио,

впдићеш да he тп коњ посде подкивања на скоро

рал.вати; а ти како то смотрнш, одма прегледај

коппту, скинп потковццу са оне ноге, пак нађи
рану, u у њој клпн. Taj к.шп одма гледај пак

пзвади, а рану мало рашнрп, да онај сав гној пз-

тече. Сад узмн крпу, пак с’ ладном водом добро

исперп сву копиту, пак је опда обмотај сувом ку-

чином ил’ маовином, н обложнје кравлом балегом

н жутом зем.вом. За кратко ће се време коппта

залечпти, За време боловања, несмеш га терати, но

саао кад п кад прошетатн. Прн подкивању на но-

во опоменн ковача, да бо.ве пази где he клин уда.

ритп.

Крта копита.

Ако те когод позове на савет : шта да ради

са кртом п ломпом копптом свога коЈва, а тп гле-

дај да прпволеш газду, да чешће коппту свога коња

с’ крав.вом балегом облаже: да ју са салом од шије

(наћп ћеш у дућану под нменом Kammfette) npe-

мазује, прп подкпвању стране не отурпепше н под:

ковпцу олакшу намравц; овпм ће се овај недостатак
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умалити, ако га n пеће сасвии одклонцти, јер уз*

рок у прцродп самога коња лежи, који се лекови-

ма неда препначити.

Превијана крста.

Премда се ова боља врло тешко излечити даје,

опет зато покушај оне лекове употребити, с који-

ма се до данас некоје газде и помогоше, ма да се,

по до данашњем искуству од 30 —4O коња један

излечио. - Ову ћеш бољу познати, што се коњ

на стражњнм ногама слабо држи, чешће клања, и

кад легне, врло се тешко подигне. Болест ова

долази понајвише од спољашње насилне повреде,

од бијења штаповима и буџама итд., ал може и од

назеба доћп. Нетуци коња нечовечио са батинон ;

то је први савет и лек, а други је : простриј му

довољно сламе, свали га на сламу и тари крста са

смесом од 3 лота нишадоровиде (Salmiakgeist) и 8

лоти терпентиска зејтина; тари ra три пута на даи,

а гледај да ти ова сиеса за 3 - 4 дана довољна

буде тако ју подели Ако за 3—*4 дана не ви»

диш да је коњу боље, немој се даље гш мучити

нећеш га излечити.

Преломљена кост.

Ако одрастао коњ кост нребије, немој се у

лечење ни упуштати ; јер ако га после дугог и

трудног лечења и излечпш, опет ће остати шантав,

те ra за бржи ход никако нећеш употребити иоћп.

Ако ти пак ждребе ногу и пр. преломи, а ти од-

ма гледај да му иогу извучеш, кост за кошћом
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спојиш, да дашчпцом јако прпвежеш и од времена
до времена ладнол водом п ракпјом кваспш. Гледај
само, да ждребе тако прпвежеш. да не може уста-

јатп, јер не само да се устајањем на ново повре-
дптп може, него може јошт п горе бптп,

Кишитање зу^вова.

Чешће се догађа, да се коњу зубп кламнтају.
Не ли друга узрока у устп, осим сзио про-
сто кламитаље зубова, и то по највише предњп, а

ти узми стипсе и сирћета пак трп оно место око

кламитајућп зубова : а ако впдпш око кланптајући

зубова мале бешпкпде, онда успјај подебње гвож-

ђе и сажежи те бешикпце, пак онда водом и сир-
ћетом исперп.

Шкрипац.

Ову болест слабо нашп сељади познају, пак

се лако преварптп даду и коња са шкрипцем купе.

Шкрппац постаје па уиутрашњој страни стражње

ноге, п то баш на колену. Ако вндиш дакле на

том месту какав оток ил’ квргу, то је шкрипац.

Код некојп је коња мален, а код некојп нарасте

богме п као кокошпје јаје ; ретко ћеш га наћп на

обадвема ногама. Некоји коњн од њега рам.вају, а

некојп не ; у осталом је то увек Фелер којн треба

прп куповању коња у обзпр узети. Впше пута пе-

ћеш га нп ирииетити на самој нози, ал’ ће се ра-

стење његово одати рам.вањем. Коњушарп оваког

коња непрестано шећу, да купац тај Фелер непо-

зна : јер како за крагко време само престоји, пак
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онда nolje, нора неколпко корачн прерамљати.

Шкрпнца је тешко лечитн ; једино је средство са-

жећи га успјанпм гвожђем.

Болесна уста.

Обпчно се ови сљедећи шест случајева чегаће

дога|)ају, да коњи од уста болујућп немогу да је-

II то :

1) Кад впднш да тп коњ на горњпм наустни-

дама изнутра, пча мале водене бешичиде. а ти узми

оштар нож, пак те бешнчпце проседи, пак онда те

мале ранпце протрп добро са сољом . пак ће за

кратко време зарастптп.

2) Догађа се впше пута, да нрп мењању зу-

бова код ждребадп, поред ковопзпшавшег зубаЈошт

и старп на том месту остане. Ово смета ждребету

прп јестпву, а друго, и нов зуб хрђаво израшћује.
Да овој незгоди на пут станеш, мораш старп зуб

пзчупати.

3) Кад су ждребад једно 2 3 годпне стари,

онда им кадкад горње небце подебље нег обичнр

пзрастп, пак нм то у ждерање смета. Кад дакле

ово прпметиш, а ти узми оштар нож, просецп неб-

це то на неколико места, оставп да крви мало из-

тече, пак онда најпре водом чистом, а после тог

медом и спрћетои проперп, пак ће зарастити.

4) Код впше коња иожеш приметити, да под

језнком, нека два кожна лпстића пиа, од прилике

као зрно од сочпва велпка, пак гдекојп мисле, да

коњи због тн листића немогу јести, п без отла-

гања јп маказама одсеку. Ово нико нек се

је радптп, јер су та два листића ту нуждна.
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5) Впше се пута језик и небде израњави од

бод.викаве ране; у тои случлју треба уста добро

испратп водом, пак онда медол н сирћетои про

трти.

6) Кад коњу чешће п.вувачка тече, кад је

снужден, кад неће да једе. кал главу зем-

л>п приклања и кад се раие на језику и небцу

npmiefe, то је знак да коњ ону болест пма, која
се „трулеж“ зове.

Кад се ово примети, ipeoa узотн комадић др-

вега, пак га платненом крпом обвити. у в >ду за-

мочити и трипут преко дана коњу уста испират \

док год неоздрави,

Болеспв оча.

Кад је једно илц друго око коњу отечено,

кпд чешће сузе теку и кад је јабучица с трепа-

впцом нокрнвена, то је знак да ће <е око укали-

ти п какб се ово приметп треба му пустпти једну

фунту крвп из в ата; овде немој крв на зеињу

пуштаги, но у чпнију какву да се впдп колико

,је крвп изишло, јер иије свака жила једнака, а

зависп п од тог, колпка Је јама усечена: мања или

већп. Треба дакле узети 1 Фунту воде пак у чи-

нију усути, и забележпти докле вода допире, сад

воду нзручити, пак онда крв дотле пуштати, док

до оне забележене мере у чинијц недопре, пак

онда крв уздржатп.

Б 'лесно око ва.ва ч-шће преко дчна ладном

водом прати и горњу трелавицу са ung alb cam-

phorat (Bleiweisssalhe init Campher) јутрои на танко

полагано мазати.
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Ако је јабучица, када се је оток већ разишао,

чиста и ведра, онда је све добро, и нпшта више

употр( бл.авати нстреба; ако ли је пак Јабучица бела,

или ако је с белни превучена, и непопустили ово

за време од осаи дана онда се мора испод ока

врло танко као кончић с’ овим мазом намазати :

1 квинтл шианскн мува и

1 лот свпнске чисте масти.

Кад се коњ овим начином лечи, несме се с’

другом раном ранити, но са наквашешш житним

мекињама, којима се дваред преко дана по 3 лота

горке соли (Glaubersalz) помеша.

Ако је око каквом спољашном повредом по-

вређено, онда треба крв пустити, и често га пре-

ко дана ладнон водои прати, Овде онда нетреба
мазало употребљавати.

Ако бп се каква позљеда из уиутрашњи не-

достатака појавпла, то је онда сасвим непријатно
стање за сваког који таквог коња има, јер позље-

да ока из унутрашши педостатака, увек за собом

слепоћу навлачи

Чешће болести у оку пазивају се „месечари-

де“, против које до данас лека нема.

Врло је обично, да очне болестп и од слабо-

стп долазе, које обично оне коње постнже, којп се

у непрестапо кишрвитои вреиену на нашу терају.

Овој су болести они коњи већма изложени, који

на ниским и доланим пашама пасти иорају, иеже-

ли они, који џа јбреговитии пашама пасу.

Знаци ове болестн су: око отече, а јабучица
потавни. Средство: узми две прегреши прстењака

(Kammillenblumcn) и иоспи га са кључалом водом

(па две прегрешп прстењака, узме се 1 Фунта во-
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де); када је ово престојало п оладило се мало, он-

да ваља ту воду одасутп и с' њоме око коњу ира-

ти, а за унутрашње чншћење треба узети ;

6 логи анђелска корена (Angelicarvurzcl)
„ „ горчпце (rothe Enzianrvurzel) п

„ „
одељена (Baldrianwurze])

ово у пра стући, Једпо с’ друпш помешати и сва-

ки даи дваред по 2 лота, са раиои измешати.

Некн лекари препоручују и сљедећу воду. за

прање тако болног ока:

1 Фупту ружпчне воде (R®en\vasser).
2 лота Thederiacho Arquebusade) и

1 лот Bleiextract.

Све се ово у Лекареици добије и треба, добро
измешатп н сваки дан 57 пута сунџер у њу за

мочити п очп коњу пратп.

Задавица.

Ова се болест на с.ведећп начин укаже; коњ

неће да ждере, неможе добро воду да ппје п кад

се наппње прн ппћу да прогута, неноже добро во-

да доле, него му покуља па нос ; уши су му лад-

не главу сагне зеиљи, дисање му је тешко и за-

парно; испод врата има пеки оток, п кад овај са-

мо с прстом додпрнемо, осећа коњ велике болове;

уста су му прптом врела, а језик му је сув.
Како се знацп овп укажу, мора се таки две

Фунте крвп пустптп, а коњу сљедећи лек давати:

Узмп по Фунте меда, п помешај с’ њпме 8 лоти

чисте салитре. Ако је мед сувпше отопљен, треба

му мало брашна додати, да као тесто испадне.

Од овог средства треба коњу сваки дан по
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четир пута, свакп пут по 2 лота са алропицом па

језик намазати.

Оток пак нспод врата треба мазати са :

по лота пстучена камФора,

8 лоти ланена олаја

ово двоје треба добро пзмешати, да се камФор у

олају растопи. Сад треба овим додати:

4 лота салмијакшпиритуса (Salmiakspiritusj.

и с овпм онај оток дотле мазатп, докле год коњ

неоздрави.

При болестп мора се кош добро од назеба чу-

вати, а кад пптп почпе, нипошто му ладне воде

недати, но устојане. За јело му треба испрва на-

топљени мекиња дати ; ако би се пак од ове ране

гадијо, треба му дати чпсте зоби.

Сакато ллеће.

Да је коњ у плећу сакат, познаје се по сље-

дећем:

Кад коња напред водимо, а он са сакатои но

гои кругове правп, повлачући ногу све већма на-

пред, и никад ту ногу лако неподиже, као ону

здраву. Пустимо ли га пак да на какво дрво

илп на впши какав праг стане, а он с болесном

ногои неће нпкад статп, него ће је само по-

влачитн.

Неукаже лн се поред овп знакова никакав

оток на горњој цсви, ако нога није до копите оте-

чена ако коппта сама није повређена, ондо је коњ

на плећу сакат, и онда се одма пригиб мора са

сљедећим средством мазати, које се пре употре-

бљења увек добро промућкати мора.
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Треба дакле узети по сат.Ђика јаке ракије u

растопитп у и>у по лота канФора пак онда додати

тому јошт 2 лота терпептинског зејтина.

С овим средством можеш мазати једно 68

дана. Поправи ли се ова боља, онда нетреба ни-

шта више чинити, а ако се на горе окреие, онда

треба са сљедећои смесом мазатн :

Подај у апотекн нека ти смешају ;

Rp. 4 Loth Leinbl

1
„

Schwalbenol

3 Quentchen Steinbl

3 Loth Terpentinbl

„ „
Spickbl

1
„

Nervenbl

1
„

Regenwurmbl и

1
„

Quentchen Vitriotbl.

C овнм можеш мазатп једно б 6 дана прп-
гиб или дојна плећа, свакн дан по једаред и од

тог обично нестане бо.ве.

Сакато плеће које из унутрашњи недостатака

долази, врло је тешко сасвпм основно пзлечитп.

Коњи исто тако од костобоље пате као п .вуди;

кад се костобоњна матерпја на једно ил друго ме-

сто наврзе, онда се изроде разслаблења, која се

за неко време излече, али се опет поврате.

Против овакови разслаблења нема поуздана

лска, најбоље јо природп оставити, да она ту сама

њено учини.

Овако сакатог коња треба за времепа лечитп,

и после тог за неко време од свачега штедитп,

јер иначе пе да му се помоћп неће, но може до-

века сакат остати.
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Оток на лрегивалу.

Ово је чешћа коњска болест, Ако је дакле

главна жила у прегибалу отечена, пак зато коњ

шанта, онда се мора на сљедећи начин лечпти:

Узли 1 фунту црвене смурке (Rothen Bolus)
стуцп је у пра; узми исто тако у пра стучена

нишадора 2 тота; помешај све ово са добрим, ја-

ким впнскш! сирћетом, пак намажи отечен}
г

жилу

најпре, а после намећи од тог мазала од прилике

с једног прста дебело на жилу; затим прпвежи це-

лу дојну цев са вуненом крпом чак до колена. По-

сле узми 1 холбу впнска сирћета и толико исто

воде, пак у то 2 лота нишадора растопи. Од ове

течностп ћеш иоратп сваки дан трипута: јутром,
на подне п вечером долнвати за онол вуненом кр-

пом, да 6ii мазало оно на жили увек влажно оста-

ло. Завој тај треба после 2 дана скгшутп и нов

метутп, и то се дотле једнако поиавља, док отока

нестане.

Ако је пак овај оток остарио, онда га је те-

шко излечити. Опет се зато може горепомекути на-

чнн лечења једно 14 дана покушати; ако се пак

за то време лечења небн оток поболшао, онда се

иора 2 дана једно за другим мазати с овим наза-

лом (за апотеку): Rp. Spanische Fliegen 1 Loth

Euphorbium-Gummi 1 Loth, Operment
Ј
/ 2

Loth.

Diese Species werden gepulvert und dann wird

eine Salbe daraus bereitet, miitejst: Terpentinbl 1

Loth und Schweinfett 4 Loth,

Ако ce дакле укаже, да je послс овог иазања

кољу мало боље, онда треба дотле једнако мазатп,

док са свил непро^е.
3
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Ако ли пак од ова два средства неби нн је-
дно помогло, и ако је оток већ отврднуо, онда се

сљедеће средство употребитп може (за апотеку) :

Ер. Pulverisirte spanische Fliegen 2 Loth, Enphrobium
2 Quentcben, Mastixgummi 1 Loth, Kolophonium 1

Loth, Safran Pflaster 1 Loth„ gemeinen Terpentin 1

Loth, schvvarzes Pech 6 Loth. (Bereite davon ein

Pflaster).

Кад оћеш дакле овај маз на ногу да метеш,

мораш га најпре угрејатн у зем.ваном лончнћу.

Кад се већ довољно олади, а тп узмн на једну ло-

парпцу мало од њега, пак тако трпј, да кроз дла-

ке прође п до коже дође. Ако метеш овај маз

врућ на ногу, онда ће за 12 сатп заједно са дла-

ком спастп. Кад сн дакле Фластер тај намазао, а

тп мораш преко њега пстрдане вуне метути и кр-

пом привезатп, и то све несмеш дирати, докле год

сам Фластер од себе не одпадне.

Ако оток не спласне после првог мазања, а

ти јошт једанпут намажи. Не помогнелп нц ово,

онда нема друге помоћп, но оток успјанпм гвож-

};ем уздуж испећи.

Посјед (паук).

Кад впдпш да тп је у коња дојна част ноге

отекла, п да отуд водњикаста матернја пзтиче, то

знај, да се та болест „посјед“ илн „паук“ зове.

Ако одма sa ранпје негледиш шта ћеш, или ако

протпвна средства употребиш, може се ова боља

позљедптп п даље се разпрострањаватп, п у горњу

цев ноге доћп.

Како дакле прпмјетпш. да noia отпче п да она
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матернја изтнче, одсецн такн сву длаку с оног ме-

ста, разтопп у 2 холбе воде 4 лота обпчна ви-

трпола, и перн оно место свакн дан по два пу-

та, пак неће внше тећп, него ће рана зарастптн.

Ако је пак посјед већ заматоријо, а може бнти

већ цела нога заузета, а кост отечена, онда се

мора коњу у слабпну Фонтанела уметути, и сље-

дећп шу цилула за балегање дати: Rp. Gereinigte

Aloe 2 Lath, Wemstemrahm 3 Loth, Jalappenwurzel

2 Quentchen. (Alles zu feinem Pulver gestossen und

mit Seife zu einer Pille gemacht).

Пре него што ћеш коњу овај лек дати, мораш

га, ако је лето, три дана с травои ранитн, а ако

је зима, мораш му даватп трп дана најпре натоп-

љени мекпња, п само мало сена.

У јутру четвртог дана треба му дати на гла-

дан стоиак ону пилулу, а ону горенаведену рану

му после дотле давати треба, докле год коњ лакси-

ратп непрестане. Ако је пак пуждно, може се још

једна пилула после осам дана датп.

Длака се на „посједу“ састрпже а „посјед“ се

преко дана трипута са сљедећпи средствои кваси:

Узми 6 лотн обнчна витриола н 6 лоти беле стип-

се, стуци у пра и разтопп у две холбе воде.

Оток, који се због ~посједа“ у кости укаже,

спласнуће и сам, кад се „посјед“ залечи.

У случају, ако бп ~посјед“ већ тако застарео,

да неке Феле брадавица по нозп изскакати почну,

онда треба те брадавице са усијании ножем одсе-

ћи и запећи а ~посјед“ као што је горе наведено

лечити.

2*
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Ждревекак.

Почнели коњ кашљати, отекули му жљезде

изпод врата, ако му очп потавну н ако су му

не крмеља, то је знак да коњ има ждребећак. Ако

коњ као и пре ждере, ако је весео н ако му без

нкаква натезања н бола из носа бала изтиче, то

му онда ннкаква друга лека нетреба, но само га

пазљиво неговати, од назеба чуватн, ако је време

лепо чешче га прошећатн или пројашити.
Ако иу пак по горенаведеним знацнма ника-

ква материја нз носа нетече, то му треба ако

бн јестн хтео трипут преко дана сљедећн пра

даватн, сваки пут по једну вр'ом пуну кашику, н

то се мора покваснтн, јер га коњн радо неједу и

зато га одувају. Кр. Kothe Enziamvarzelpulver 8 Loth

A'achholderbeerenpulver 8 Loth, Bocksliorn-oder Fo-

nunigrScunisamenpulvcr 8 Loth, (Alles zusammenge-

mischt).
Ако ли Koib неће да ждере, онда се мора пра

овај са медои смесити, кугле као кокошнје јаје

нанравнтн, u коњу јутром, на подне н увече по

једну такову датп да прогута; но будући да koibh

такове лекове радо негутају, то им треба уста о-

творитн, лек на једну лопарицу метути, и што ду-

бље на језнк му премазати. ошш код ове болести

треба коњу воду за пнће мало угрејати.

Hcihoj.

Ово је најчешћа копптна болест, и ако се до-

бро незалечи, може најлакше коњ ошантавати. Набој

до.шзи од гажења и повреде ма које ко-
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тштне частице, и због тога се улије крв у кору

копитну те се ова озлоједи. шта више и загноји,
пак коњ ошантавити лора. Обично, и пајчешће до-

лазп набој од хрђавог подкова, од камнчака и дру-

гп тврди ствари, кад се међу подковицом н коин-

том завуку. исто тако и од дугог хода по тврдом

путу. Највише се набој видати може код узки, суви

п пљоснасти копита. Можеио рећи да нск.вучиво

они коњи набој добију, који су подковани и ио

тврдој калдрми ићи морају, код неподковани се-

лачки коња је ово врло редак случај.
Коњи с’ набојом рамају обично јако на иабп-

Јеној нози; опипамо ли оиу набијену копиту, то

ћемо наћи, да је она набијена страна копите ино-

го топлија; куцнемо ли ову частицу прстом ма

најмање, пли ма гди па болесиу коппту, примети-

ћемо, да су боловн Јаки, које коњ осећа. Кад ски-

немо са такове копите подковицу и састружемо

мало подплату са стругачем (Wirkmesser), видцћемо

да је то место модро - црвеио и као крв.ву по-

шкропљено, а и заиста се ту разливеие крви на-

лази. Одрежемо ли мало више коре од копите, пр-

снуће од једног маха разливена крв из оног ме-

ста, гдп је копита набпјена, и то ако је набој ско-

рашњи; ако је пак већ старијп, и рамњали коњ

Јако, онда прсне неки танки смрдљпвн гиој, на гор-

њој части копите, на круни, ако се за времеиа

непробуши доле гднгде, да тај гноЈ тако пропу-

стимо.

Ако је гноЈ чисто црне боје, то Је знак, да

је набој од хрђавог иодкпвања дошао. јер од хр-

ђавог хода и тпска је гној жућкаст. При старом и

нелеченом набоју, ие само да се гној на табану
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копите развије него се и горе попне на круну,

оједе целу кошпу свуд унаоколо, u тако копита

одпастп, а коњ најлакше пропастп може.

Лечење набоја управл.а се по створу п по вре-

мену. При сваком случају се најпре подкрвица

скпне, а после тога са стругачем оно болесно ме-

сто дотле струже, док се год мала јамица непз-

сече. Набој је обпчно на предњпм ногама. Непо-

кажели се прп овои нпшта друго оспм пзлпвене

крвп у копптп, п ако је коппта јоште врела,

то треба ону болесну ногу до колена у ладној

водп држати, или коппту кравпјом балегом пли жу-

том земљом облепптп п водом једнако квасптп, да

копптп влаге доста одржпмо. Овпм се поступком

обпчно тако брзо коппта излечп, да се 6—B дана

коњ опет подковати п употребптп може.

Другчпје се пак поступатп мора, ако је копп-

та већ загнојена, п ако је гној сав већ горе на

крунп себи пута за одток нашао, но п овде се

мора табан састругати п побрпнутп се, да гној

доле пстече. Кад је већ јама за оток гноја пзсе-

чена, онда треба пречекатп да гној изађе, а после

ту јаму са кучпном лако пспунити, а пре тога ку-

чпну заиочити у смешу од 2 лота тпнктуре од

смпрне п 2 лота од алоје (2 Lotli Aloe rmd 2

Loth Mvrihmtmctur, за апотеку). Ово се свакн дан

дваред мењати мора, а коњ мора за време лечења

на меком стојатп. У лакшој болестп може се коњ

с овакпм лечењем, после 4—6 дана за радњу упо-

требптп п подковатн. Пре подкпвања се мора она

јама опет сувии кучинама запушитп да небп шљун-

ци нли песак унутра ушлп п како повредпли.

Ако се пак гној већ на круну попео. онда је



лечење врло тешко; п опет се и овде најпре исто

тако покушати мора као што је пре мало наведено;

ако се пак овим качинол неизлечп, онда треба

тако поступати као са „жуљавом круном“. Много

ковача. по селн особнто, имају тај хрђав обичај,

да нзсечени еабој са витрпјолом напуке и другим

горећпм стварзш. Оваког посла треба сваки да се

окане, јер не да неће болесној копити нншта no-

моћи, него ће joj јошт горе болове нанети, и ко-

ња упропастпти. Од оваког поступка многим коњ-

ма
,

багаче“ (Manlsperre) и обично, као што

ова болест са собом доноси, угину.

Рањавв ноге од нута.

Болест се ова таки укаже, или видима или

невпднма. Впдшш је болест онда, кад је ишчеша-

но место одерано и израњено, а невидииа је кад

се испод коже отоди изроде. Ако је одерано, треба

само са ладном водом изпирати ону рану, нак ће

проћи; а ако је отечено, има већ више посла.

Отечен тај део нора се по 3 пута на дан са

с.Ђедећпм средством мазати, докле год не прође:
Узмп дакле из лзкарнице: Rp 01 lauri 3 ло-

та и Ung. allthaeae 3 лота, или узии чисте свињске

масти, или несоњена путера, пак с’ тим мажи јед-

нако, докле год оток неспласне.

Има даље више средства за ову болест, ал су

или одвећ скупа, а толико исто као и ова поиажу,

или пак ннсу у истини тако дјејство показала као

ова. Треба дакле прво с’ машћу свињском покуша-

ти, непогнели ово т. ј. ако је оток већ старији,

онда треба оно иазало узети што сан горе написао,
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Шуга.

Кад коњи шугу добију, а наши се.Ђаци ји
мажу са свачим, шта год чују, да ко каже да је

добро.
Ето овде наводим средства која су поуздана,

јер су на искуству основана.

Узми дакле у 2 Фунте воде 4 лота пепела, 2

лота живинске погани, п 1 лот јака дувана, ску-

вај ово све заједно и мажи свакп дан по једанпут
коља.

Илп: 2 лота сумпора, 2 лота стнпсе, 2 лота

свињске масти и 2 лота терпентпнска олаја. Кроз
4 дана мажи коња с овпи, а после тога опери ко-

ња са јаком сапуницом. Пзнутра га пак ва.ва ле-

читп са праом од 5 лота суипора и 10 лотп Фење.

Од овог пра ваља сваки дан трипут по једну ка-

шику коњу у уста сасути: а болесне коње од здра-

ви оделитп ваља.

Курјачипа.

Ову болест добпју обично они коњп, којп ду-

же време у снегу стајаше или радише. Најпре се

укаже иад копптом оток, п коњ неможе да стоји.

Да бол уналпш. морапт гледатп да што пре оток

тај пукне; то ћеш постићи, кад чешће преко да-

на оток тај са гушчијом или свињском машћу пре-

мазујеш. Кад пукпе, онда вал>а рану добро пзчи-

стити и машћу оном намазатп коју сам за ране

код говеда прописао.

Рапе.

Исто се тако лече као и код говеда,
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Брадавице,

Као што ковп пмају две врсте брадавица, и-

сто такд илају п говеда. Обоје врсте, и код Једни
п код други се једнако лече.

Брадавпце су дакле илп суве или чорбасте.

Суве се врло лако на сљедећи начин растерати

зчогу. Узети треба један конац Фунташка јака кон-

да, пак брадавуцу јако подвезпватп, свакн дан све

већма. на које ће се брадавпца осушити и or-

пасти.

Чорбасте пак, које кадкад као голубије јаје

нарасте, имају некако крвави изглед, са месом су

испод коже зарастле п лече се овако:

Узми ожтар нож, иак је сасвим начисто с ме-

ста одсецп, а рану са успјаним гвожши запеци

•добро. Кад ова печена кожица одпадне, онда треба
рану са негашешш ситним кречом обасипатп, до-

кле год рана не зарасти.
Ако је пак брадавица по ком зглавку, онда

треба добро пазити, да се при сечењу неповредп

површност или пак спајајуће частице на зглавку.

Оток од седла ил самара

најбоље се излечн облагањеи са пресним месом.

0 подкивању коња.

Коње, којп по сели и но пољу раде, гди рм
нпшта копитама неможе шкодитп, није нуждно под-

кивати, ал' богме оне коње, којп no калдрми вући

и касати иорају, те је нуждно подкиватп. ако же-
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лиао, да нан дуго за радњу способни буду. Коња

подкивати није баш тако лак посао, као што неки

мисле. Ово је један од најтежн послова. Што то-

лико лиого коња има, који од коппта болују, то

само подкивању прципсатп можемо, кад уз-

иемо, да они коњн, који никад подкиванн нпсу

бплп, на копитама нпкад неболују.
Коње зато подкпвамо, до им коппте од брзог

квара сачувамо.

Код подкивања се ово у обзпр узети мора:
1. Од коппте се нора само онолико одузетп,

колико је тврдо, пначе ће ковач одма покварнтп

коппту, ако у мекану частнцу засече.

2. Копита се нора тако сматрати као нокат

на човечпјем прсту. Ако дакле у жпвац, што кажу,

усечемо, навућп ћемо саио болове; а код коња је

јошт rope, јер он на ноктпма сву тежину носи.

3. Кад ковач копиту за подков прнправ.ва,

несме стругач у висину држати, јер лако засећн

може некану част копнте, него га мора косо

држатп.
4. Коппта се мора једнако доле пзсећн, да терет

на целу коппту једнако падне. ада је једнако пзсе-

чена тим дознати можемо, кад је на равно местонет-

немо, н. пр. на даску, пак ћено одма впдпти моћп,

да in све частнце коппте даску једнако додирују.
5. Гдпкојп ковачн копиту једнаку направе.

кад сасвпм црвено уснјано гвожђе на копиту мет-

ну, пак је пзгору. Ово нпко ковачу нек недопусти,

јер је за копнту јако шкодњиво.

6. Подковнца се мора управ.ватп no копптн, а

не копита по нодковици, т. ј. нетреба допустити

ковачу да изсеца копнту као што је он гвож^е
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направијо, него иора гвоафе тако сковати као што

је копнта.

7. Ако је гвожђе од копите веће, то неваља,

јер често коњ запиње, пак онда посрће пак и пад-

не ; а ако је опет мање, онда пређе нокат преко

подковице, пак се коппта кр’а и кварп ; дакле тре-

ба да је подковпца са кипитом једнака.
8. Подковица несие ни врло дебела (јер теш-

ко коњ иде), нп врло танко бити (јер лако пукне),
него у средњу руку.

9. Подковпца мора целе величине њене, јед-
наке дебљпне бпти.

10. Клинови морају у подковици сакривени

битп, да се неби брзо ојели.
11. КланФе морају нпске бити, јер иначе цео

терет на вр’ копите долази.

12. Клиновн морају од доброг гвожђа бити,

да копиту некруну.
13. Клинови несиеду дебели бпти јер велике

јаме у копити праве, и тим начином лако пспадију.
Они ни врло дугачки нн кратки нес-

меду битн; јер врло дугачак се клнн превије при

подкнвању, а кратак добро недржи.

14. Свака подковица мора с’ једне стране

четир и с’ друге стране четир клина имати, дакле

у свему осам.

15. Вр’овн од ударени клинова торају се

одкинути.

11. УНУТРАШЊЕ.

Сиша.

Ова болест може од разни узрока доћи; од

хрђаво излеченог запалења џигерице, као и од на-
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зеба; од покварене, смрдљиве и труле ране; од

подводнп пашњака птд.

Знацп болести ове овп су: коњ тешко дише,

при тои ноздрве страшно шпри. а слабине и реб-

ра испод коже му јако ђнпају, јошт ra неки таван

каша.к наиадне. Прп радњи јако дише и јаче му

слабпне ђнпају. Кад се ова болест коња без кашља

укаже, онда се назива: куцањем срца, а ако је с’

каш.ком, онда се зове сипња; оба наименовања је-

дну болест означују.

Кад је болест већ остарела. онда ју је тешко

пзлечити, п свако је лечење неспгурно; у почетку

пак болести. добро дјејствују с.ведеће пнлуле; Ер.
Ammoniak-Gutnmi 2 Loth, Galbani-Gummi 2 Loih,

AlanGvurzel 6 Loth, Pirapinelhrurzel 6 Loth, Schwe-

felbalsam 2 Loth weisse reine Seife so viel, als zur

Pillenraassc erfonlerlich ist.

Diese Pillen miissen ein uud ein halbeš Loth

šclmer sein.

Ове пилуле дакде треба у апотеки направпти

датп. и свакп дан по једпу болесном коњу дати.

Поред тога треба коња двапута на дан, јутрои и

вечером парити, п то овако: узми једну мерицу

Јечма, скувај ra у дово.бно воде, пак га онако вре-

лог успи у један велики шаво.Б, и мети коњу под

нос, да ту гару у себе увлачп; ако је можно, бо-

л>е би било, да се коњу преко главе покровац ба-

ци, да пара бо.Бе дјејствоватп може. Шаво.Б се до-

тле пред коња оставп, док се год вода неоладп.

Ова се вода са јечмом 4 пута погрејати може да

се коњ пари, а после се јечам осуши п болесном

коњу да. да једе. Лечење ово траје обпчно 3 не-
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де.ве дана. Ако је јошт нуждно, треба >iy нз вра-

та Ž Фунте крвп пустити.

За рану му само мекану пићу датп треба, а

особпто зрно прекрупити и покваспти треба. За

време лечења се кон, несме за тешке радње упо-

требити, а најбоље је кад небп нпшта за то време

радити морао

Пролетња паша на сувој доброј лпвади, при-

носи врло много к лечењу.

Надун,

Ово се врло често догађа да се марвинче зе-

лене или друге сочне пиће наждере, пак се онда

надуне, а тај надун често п смрт са собом доносп.

Од велике је дакле важности за сваког екопо-

ма да зна, како ће штету избећп н иарвинче од

смрти сачувати. Ако се вгарвинче (коњ ил говечеј

од премноге зелене детелине надуне, треба га нај-

пре од тог чуватн, да непије воде, пак га оада те-

рати да трчи и напослетку сасути иу једну добру

кашику меда у уста, алн не у водн ил с каквол

ранол измешати, него чистог иеда. Мед ускорава

овде слузно вареље детелине, u таложи унутрашљу

ватру. Овако избављено марвинче треба 2 3 дана

у штали држати, и сало ra сувои пићом ранити,

пак помало суви иекиња са со.кол давахи, у штали

ra појитп и у воду мало меда и соги измешати.

Оваки иоступак новратн брзо надуло марвинче, а

иразе одла иомало ллека иуштају.
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Несвестица.

При овој болестп стоје коњп сасвим ожалош-

ћени, једу врло мало, спусте главе земл>и и иду

као луди, кад ји гз штале пустимо. Гдикоје коње

нападке несвестида при раду, и онда посрћу неко

време, а на послетку падну. Како се ова болест на

ма који начин укаже, треба коњу пустнтп мало

крви, и три пута преко дана по 2 лота у водн ра-

стопљене салитре давати, на које ће болест проћп.

Гљисте.

Старпји коњи добивају врло редко гљисте, а

на против код ждребадп то већ чешће бива. Знаци.

пз који се закључптн може, да коњ гљнсте ииа,

овп су:

Ждребад илп коњп слабе п онемогну, u радпје
леже нежел што бп стојали п погледају се по вре-

мено ; најсигурнпји је пак знак то, што прп бале-

гању гљпсте испадају.

Овај се пра са успјехом употребптп може: 4

лота од гљпсте семена, 4 лота вратпћа п 4 лота

чемерпке (4 Loth \Vurmsarnen, 4 Loth Rheinfarren-

kraut п 4 Loth Tausendguldeakraut).
Од овог пра треба одрастлом коњу 2 лота,

ћушету 1 п по лот, а ждребету 2 квпнтла преко

у сатљпк воде датп и то у јутру, док јошт нпшта

нпје јео. После осам дана, треба му дати на ба-

легање н то : 2 лота чпсте a.ioje 3 лота глаубе-

рове соли и 1 лот од јалапе корена (2 Loth ge-

reinigte Aloe 3 Loth Glaubersalz п 1 Loth Jaiappen-

wurze!.)
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Ово се са сапуном залесн, и да једном одрастлом

коњу наједаред; ћушету се да две трећине, а

ждребету једна трећина овог теста.

Пре него што ћеш коњу ово давати, мораш га

неколико дана сало чистим сеном п наквашеним

некињама ранити. У очн оног дана пак, кад ћеш

почети даватн ово тесто, несмеш коњунн сена да-

ти, а исто тако н неколнко дана после, докле год

ово тесто дјејствовати не почне.

ТЈролив.

Ако се пролпв деси код ждребета које је тек

два месеца старо, онда му треба дати сваки дан

по једанпут по квннтла ребарбаре са 2 квпнтла

магнезије (halb Qaentchen Rhebarber mit 2 Quentchen

Magnesia) у водп, докле год пролив непрестане.

Ако су ждребад старнја. треба им дати дупло

оволико; ако су пак већ од сисе одбијена, и ако

једу тврђу рану, или ако су у другој годнни пак

на пашу иду, онда ии треба дати no по лота пра

од торнентиле жнле (Tormentilhvurzelpulver) сваки

дан дотле, докле год непрестане пролив.

Ако је коњиц већ од 3 године, онда треба

порпију удвојити.

Старпјнм коњма се пак даје по два лота

тог пра.

При овој болести се јошт мора коњ топло др-

жати, и више му треба суве ране давати, јер би

сочна рана јошт већи уплив на пролив имала. И-

сто ra тако ни с ладном водом нетреба појити.
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Црвена мокрака.

Ако је мокраћа крвљом измешана и зато др-

вена, онда му одма треба 2 Фунте крви пустити и

два пута на дан, јутром и вечеро.м, сљедеће сред-
ство давати:

Узмн салптре 1 лот п витриолпзирана стреша

такођер 1 лот пак то у ира стуци, у две холбе

воде помешај. пак му подај у четир пута да попи-

је (за апотеку: I L th Salpeter. 1 Loth vitriolisirten
Weinstein zu Pulver gerieben und in 2 H Uie Wasser

gemischt).

Иолика,

Ово je једна од најчешћи болести. Болест ова

обично напрасно дође и по следећпм се позна.

Ирво и прво лрестане ко;к јести, удаљава се од ја-

сала, копа с предњим погама, а стражње к трбу'у

скупља ; обзнре се чешће на трбу п почне се ке-

зити; маше једнако репом. врло је немиран и час

на једну час на другу страну лута; покушава ка-

ко би се ваљао и најрадије би лежао на леђп; хр-

че, напиње се иокрити н балегати.

Ова немнрноћа пређе за пеко време, н коњ

се мало умпри, јео би, но наскоро се опет боља

у пређашње стање повратп.

При првој бол>и јошт се човек лако коњу прп-

ближити може, ал кад се боља повратп. недопушта

ннком да му се прнближи, на кратко дпше, врло

ноздрве шири, и тако рећп побесни. При свем том

остане затворен и у злим случају, ако му се не-

зна на брзо помоћи, за 24 сата угине. Прихечелн
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му се одма у помоћ, одма грамзи за ранон и чи-

стпје очп има.

Узроци су овоме понајвише, кад се коњ раз-

ладп, впше пута п прекоиерна рана, а особито кад

коњ после добре ране наједаред трчатн и много

вућп мора. Такођер колику навуче многа Фршпка

детелпна треба увек да је мало увенута, ражпа

прекрупа преко обичне мере, брашно кад се на

суво даје, и задржавање иокраће прп хо-

ду п касању.

Најпростији п пајпробитачнпјн лек противу

колнке свакому економу препоручујем овај:

Кад на коњу приијетиш оно што смо рекли,

а тп га уведн у врућу шталу, на дебело му про-

стрп, трбу и ноге са сламом добро пстри и покри

га покровдем или ћебетом.

Овим си сад само' крв у боље стање довео,

треба сад ц ону у стомаку угрудвану балегу про-

терати, које је најглавније. Ово ћеш тим учинити,

кад га са сапуњавицон клистираш. Ово је најбо-
л>и лек.

п јашење при колики помаже.

Бала (сакага).

Будући је ова болест код коња и магараца

најопаснија и неизлечииа, то оћу иојин читаоди-

ма обширно да кажем, њена својства по коие се

позна, начин како треба коње чувати при овој бо-

лести, и узроке од куд долази.

Бала се по следећем познаје:

1) Почне коњу изтицати бала из обадве ноз»

дрве или више пута сало из једне. Испрва је бала

3
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ова чпста и бпстра, доцнпје је све загаситија и

гушћа, пак је после сасвшг густа и на Форму леп-

ка. Ова испрва чпста бала прелазп у упр.вано бе-

лу боју, noc.ie је жућкаста, па онда зелењпкаста,

пепе.Ђаста, дрна и црвенкаста, ако мало са сукрвп-

цои пстпцатп почне. Лоцппје се у њој налазе п

иалп комадићп пструлп костију п другп ј ко сир-

д.ђиви телесни частпца. Због лепкастог својства ње-

ног, навата се прп изтпцању по крајевшш носдр-

ве, п ту се тако рећп окамени, и тога радп се

носдрве чпсто запале поједу.

За докучптп, далп су u друге частице у r.ia-

вп овои балои напуњепе, иораио саио на впше ие-

ста с прстои лупати, пак ћеио чутп некакав глас,

пак ако је тако таван као н. п. кад на пуно буре

лупаио, то Је знак, да је на тон иесту изнутра пуно

бале, а ако бале неиа, а оно је глас отворенпјн.
Из очију иу цурп па подоЗпје крмеља, саио је за-

гасптпје боје од обпчног криеља.

2) Унутрашњост је ноздрве прп балењу сува,

тавна, пепељаста п по реду загаспто црвепа, с још

загаситијии пегаиа.

3) Одпусте се чпсто свс жиле од њповог прп-

родног положаја, п по тпи је познатп да су боле-

сне, а друго, начпчкане су са малпи жутии бешп-

кпцаиа, које су пуне нечпстоте, п нарасте кадкад

као грашак волпке. Впше пута су ове жиле п ра-

њаве. Отоцп, кад се већ бала указује, иалп су пс-

прва. алп се пос.те све већиа разшпрују и носдрве

Једу. Овп су отоцп пајпре као неке иале пегпце

укажу, пак онДа пл у бубуљпце, плп баш одиа у

ране прелазе п увеличају се: врло је редко наћп
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да су ове ранице са кожпдом покрпвене, него су

највпше отворене.

4) Овн охоцп узму ма, пак прогризу ноздрве

кроз; кост у носу н да.ве у главп најпре отече,

пак се после оједе и измрвп.

5) Ж-везда отече п нарасте кадкад као коко-

шије јаје, а у свом здравом стању је само као леш-

њик велпка. Овај је оток врло редко болан. него

је ладан п неосетљпв, округао плп дугуљаст, тврд

н често у кожи дубоко сакривен.

6) Коњ у бали јако, а кад се миче или иде,

врло брзо дише, п чпсто звижди.

7) Догоди се да се коњ кадкад п закашље ;

кашљање је ово врло тихо п слабо, п то више уве-

че п ноћу, нежели дању.

8) Бала је врло дуга болест; коњ мож.е у ба-

ли впше годпна жпвити, ал није ни за шта, с во-

љои једе, јер му у стомаку ништа није болесно,

он може пун п снажан, и длака му може светла

битп. Доцније тек мора мало пзслабпти од бола из

носа, длака му лако испада и некп га лепкастн

зној подузме по свом телу; изгуби вољу на жде-

рање и јако смрдљнву балегу избацује, а после већ

мора угинути. На послетку

Свака средства против ове болести су излишна

и узалуд. Немогућност ову болест излечити у тии

се састоји, што су оне у глави п носу с балом

напуњене частице тако створене, да ји није могу-

ће изчистити; и таКо се све да.ве и даље отров
овај по телу разсеје, да се и друге болести па

џигерпцп и бубрезима пзроде, од који коњ свакп

дан више и впше слаби, док неугине.

Да he бала већ скоро код коња доћп, познаје

3*
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се по тим, што се улеље, омекшају им костп, на-

брекну жпле, брз умор прн радњи,| дебеле и дуге

длаке, дебела кожа, немарљпвост птд. Старп нзте-

ранн коњи ову болест лако добнју. Бала н

подкожњак (црв) су насљедне болестн, н то тако,

да ждребад од балавог ајгира или балаве кобнле,

или балавн на свет долазе, плп за кратко време у

балу падну. Узроци ове болестн могу битп рђава
рана и вода, нечнстоћа у обште, премног губитак

семена, особнто код старији ајгира. Ово се све ду-

же потезати мора, док бн коњ због тог у балу пао,

него брзн долазак бале обично је са каквом дру-

гом болешћу у сајузу.
Узрок бале може бити н кад се коњ разладп

кад коња на ладан сасвпм ваздух нзведемо, кад

коњ ознојаван дуго на зимп непокривен стајати

мора.

Опаспа је боља, ако се јошт п подкожњак прп

бали заметне.

Бала је јако прпљепчива. Болест ова прећи
може с једног коља на другог, ако здрав коњ нз

онога валова једе гдп балав једе, а из оног суда

воду пнје нз ког балав ннје, ако га с покровцем

од балавог коња покријемо, ако му узде балавог

коња метеио, ако га чешагијом чешемо, којом смо

балавог коња чешалп, птд. Здравом коњу, ма гдп

мало бале задобијо, мораму се после 30—40 дана

подпуно указатп.

За човека је бала јако опасна, особито ако

коњ. при 'прег.тедању прсне, па кад у очи, наус-

нпце илн ма гди на друго место кап која падне,

ту се одма разрањавп п пзгризе оно место. У нај-

новпјем добу прнповеда др. Русхајм у Прагу, раз-
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болела су се четир момка у тамошњем гарнизону,

п то од бале која је с коња једног на њп четво-

рнцу пала, п сва су четворпца под чудноватим

иукама помрла.

Свакп нека се чува, да иу како у око непрсне

бала, кад коња балавог нма, пак око њега пћи

мора.

Дес. кр. шшпстарство унутрашњи послова

издало је 31. октобра 1851. год поучавање, како

ваља штале чиститп после балави коња и опо

гласп :

Да бп прп чишћењу штала, после балави коња,

сви једнако поступали, п велпке трошкове пзбега-

вајућп, опет подпуну спгурност ималп, наређује

мннпстарство унутрашњп послова у споразумљењу

с минпстарством рата, и с учитељима бечко-мар-

венског-лекарског заведења ово:

1. Велпке штале морају се 7 - 8 стопа висо-

ко окречити. Ако је у једној штали само један
балав коњ, треба ону страпу окречити, гди он

стојп, па онда п оне друге њему најближе лежеће

стране.

2. Мале штале с мало коња, треЗа целе

окречити.

3. Будући да се варењем свака зараза униш-

тити може, зато морају јасла, стубови, преПреге и

сви покретнп и непокретии судови (ведра, чешагије

итд.) који су са балавим коњем у смеши билп, с

врућом водом испрати, после тога добро на вазду

ху осушити, пак онда са цеђои на иово нспрати
и осушити

3. Имају се такође и свн гвоздени суди ои-

рати, само што се код ови немора тако јако чис-
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тити, будући су чешћн пак нечистоћу тако не-

примају као дрвени.

4. Ако је подплата с каменол и цнгљом пос-

тав.непа, мора се врућпм прелитп, и метлом

добро разчистити. А ако је међ каменом нлп циг-

лом песат; треба ra нзчистити и нов посути.

б. Ако штала ничим постав.вена није, треба

зем.ву једно
l
/

2
стоие изкопатп u новом заменутп.

6. Треба после свег тог шталу окадптп, и то

ваља све прозоре и врата позатварати, пак онда с

обпчним сумпором кадпти, но пазпти ва.ва, да

се ништа не запалп. Ово је најјеФтпнија ствар, а

поуздано сваку у штали налазећу нечистоћу униш-

ти, а и људма који раде, није јако шкодљпва.

Наравно, да се морају свп коњп најпре пз

штале пустити.

7. После свег посла има се штала отворпти,

добро промајати и кроз 8 дана отворена и празна

оставити.

8. Ако Је у једној великој штали само један

коњ балав бијо, треба оно место очистнти, гди је

он стајао, иод њега онда с леве и десне стране

гди су здрави коњи стајалп, јер зараза неможе

целу шталу обузети.

Ако је коњ његово иесто мењао, и ако није

своје сббствене суде имао, онда се мора све пра-

ти п чпстити.

Жар.

У овој болести добије коњ најпре и најпре

сув неки кашаљ, невољан је изгуби вољу јести,

уста.су му вре.та и сува, дише брзо и шири при



том ноздрве, и како дишо тако му и слабнне од-

скачу, ослаби п кламипа при ходу, особпто са

стражњпм делом тела. Код неки је кашаљ јачн, а

код некп га опет нестане сасвпм. Кад метеш руку

на леву страну на ребра мало нпже, осетнћеш

сасвпм точно удар срда, а што је код ове болестн

чудновато, да коњ, докле год болест траје, никад

нелегне.

Како се ови знаци укажу, мора се кољу нз

врата 2 Фунте крви пустити, и поред прса Фонта-

нел уметутп, а сватл! 6 сатп даје му се с.ведећи

маџун : Са.тптре 6 лоти, Глауберове соли 8 лоти и

Слатка дрвца 4 лот. (Salpeter 6 Loth, Giaubersalz

8 Loth Siissholz 4 Loth )
Ово ce све у пра стуче и направи са медом

иаџун.

Поред овога се мора коњ сваки 6 сатп клис-

тиратп са: лнвотнном од 12 фунтн воде н по трн

ирегрешп прстењака (К tnille) и слезоваче (Pappel-

blatter) у н.ој скуваној. Ова се вода после кувања

нроцедн, и дода се јоште 4 лота салитре п 2 лота

ланена олаја ;од овог се мете \ г
/

2 Фунте у шнрн-

цу и коњу ушприца.

Небуде ли коњу сттра-даћ бо.ве, онда се мо-

ра опет 2 Фунте крви из врата пустити и она ис-

та средства повторити. Трећи дан, ако кудањс

срца непопусти, треба трећи пут крв пустити и

Фонтанел у слабину уметути.

Развеселил се коњ и покаже ли вољу ждера-

њу, треба му ситна сена и зобн, ал помало давати

ал зато чешће. Може бити да ће и наквашенн ме-

киња јести Ако бн пак наблизу каква ливада са

доброч травом била, онда би Јошт најбо.ве било

39
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коња таио истерати да пасе и то само кад је вре-

ме депо.

Вода која ky се даје да ппје несле бптп лад-

на, но устојана.
Како куцање срца престане, а коњ јести поч-

но, може се маџз
г

н само двап}
тт преко дана давати

п двапут га само клистиратп, а п салптра онда

као додатак изостати може.

Ако се коњ зноји, то га треба три nj'xa пре-

ко дана са сламои добро пзтртп п ћебетом га доб-

ро покрпти. Ако су му ноге ладне, треба јп тако-

tjep са сламом тртп. Најпоузданији је знак побол-

шања, кад кољ стане легатп ; јер док је болест

опасна, неће лећп. Више се пута укажу отоцп на

телу u стражњем трупу, којпх са болешћЈг
и доб-

ром раном нестане.

Впше пЈла траје ова блолест 10, 12 —2O дана.

Капање мокраће.

Ова бол>а долазн понајвпше од покварене ране

н поквареног нпћа. Најпре п најпре гледај јелп

рана п ппће чнсто ако ннје, а ти одма бољом ра-

ном замени, уведи коња у топлу шталу (коњуша-

pj
r), цело тело, особпто пак ip6j% добро са сламом

изтриј, пзведп ra више пЈ
гта на поље дотле да тр-

чи, док се не ознојп (Ј г зјаши га, најбоље he бптн),

пак ra онда опет Јведп у топлу шталу, добро ra

покрпј, пак ће мокраћа престатп капатн.

Задржавоње мокраће.

Ова болест од онп пстп Ј
г

зрока долазп. ол којп

п колика, а тако се псто н лечи. Највише сс то
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код коња н хајгира, код кобила врло ретко.

Поред они лекова, које сам код колике навео, мо-

жеш јошт сваки 4—б сати датн оолеснол коњу

пиће од V
2

лота зејтина од вење (V
2

Lo'th Wach-

holderol), 2 жумандета п 1 холбу нлаке воде. Ово

све понешај, пак му у уста саспиј, оздравпће ти.

Или му у место горњег лека овај подај: Узмн

једну прегреш од першуна (петрожеља) семена,

стуцп га и скувај у 2 холбе воде и додај 2 лота

салитре, остави ово све да се олади, пак саспиј

коњу да поппје.

0 пуштсту крви.

Кад је год нужно крв пуштати, а ти нзабери

ону дебелу вратну жилу, која између гркљана и

душника лежп, из које ће одма и најспгурнпје

иного крви на Једанпут изтећи а оно је у оста-

лом све једно, из ма које жиле крв пустио, јер

дјел је: из тела излпгану крв пустити; само се он-

да мора на иесто ил’ жилу пазити, где је п. пр.

местимице запала ил’ оток, пак се баш иа том ме-

сту самом крв пустити мора.

Да ту главну жилу на врату боље нађеш,
стегни коњу врат са канапол (врпцом), као да би

ra мало гушити хтео, пак ће жила та јаче одско-

чпти, п ти ћеш бољ| усећп моћи. Сад покваси ту

набреклу жилу са пљувачкоч, да длакс полегну

и да ток жиле боље видиш, а јошт боље ћеш ју
видити, ако ти други ко главу коња.у вис дигие

и држи; овај твој иомоћиик мора главу коња ira

леспу страну окренути. јер се на левој страни бо-

ље жила види, а и !иного ти је угодније тако ра-



дитн. Сад узми котт.ие (или вр’аст ножпћ) у леву

руку, и наслони вр’ на жплу, ал’ не у преко, не-

го уздуж, а у десну руку једно парче дрвета ;

кад сп вр’ ножића на жплу наслонпо, а тп ударп
ножпћ од озго онпм дрветои тако јако, да ножпћ

кроз кожу у жилу продре. Ако сп жплу добро зго-

дпо, одма ће крв потећи, крја треба у један суд

да тече. Ако је јампда малена. да крв не може да

тече, или ако је крв дебела, а тп метп коњу пар-

че дрвета у уста да прежпва, како ће се жиле већ-

ма мицати п крвп впше пустптп. Кад си већ до-

вољну колицпну крви пустпо, а тп рану затвори,

добро је превежп, на које ће се брзо залечити, а

да тп коњ недрма главом после тога, због чега би

се жила на ново отворптп могла, прпвежп га на

кратко п впсоко, да се не може мпцатп. Псто та-

ко очпстп пз јасала све, што бп у њпма за јело

бпло, да неможе јестп, док рана не зарасте, које
ће за један сат за це.то бпти. Ако нпсп у први

мах жп.ту потреФпо, пего поред жиле само кожу

расекао. то ппшта не чпнп, та ће се незнатна ра-

на брзо залечптп, ти опет жплу потражп п убодп.

А гдп је нужно местно пуштање крви, као

код отока птд. тамо пробадај оно место на впше

страна да што впше крвп пзтече, а можеш још та

моста п млакои водом квасптп, те ће лакше крв

олилазпти,

42



ГОВЕЧЕ И ЊЕГОВЕ БOЛECTИ

Говече је већ хиљадама година најважније ку-

ћевно живпнче за човека, спада у оделење прежп-

валада, оној врсти сисаваца, којих је стомак у 4

оделења подељен. Од куда нам је говече доведено,

нпје пзвесно, као што је то код веће части наше

кућевне стоке непзвесно. Најстаријп народп, о ко-

јима мп тек нешто у повестници нагађатп слуша-

но, гајилп су говече, п цео се њнов живот изкљу-

чиво само у одгајању говечета састајао;

Пма у свету у многим предјелима тако званн

днвји говеда; ал то нису дивја, но само подив-

јачена говеда, као н. пр. у Аиерици, Азији, А-

фрпци итд.

Данас се говече, изузимајући само некоје пре-

дјеле, по целоме свету, где људи живе, налази, те

га тако по разнии предјелпма и разном негом у раз-

ним врстаиа налазимо, које ии „сој“ или „пасми-

ма“ називамо, а једна се иасмина разликује од

друге у спољашњој Форми тела, у млеку, костииа

и т. д.

II говече пати и гине од разни болести, ко-

је ћемо овде навести, те да му у нужди помоћн

можеио.
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I. СПОЉАШЊЕ,

Кљамићање зувоеа .

Кад виднш да ти говече неће ваљано да једе,
а ти му одла погледај зубе, дали се њињају.
Примјетпш ли то, а тп уз.чн 2 лота стписе, расто-
пи је у 3 лота воде и шшешај ово за 4 лота ме-

да, пак свакп дан два пута с’ овпм зубно месо

триј, докле се год зуби њпњају.

Рањав језик.

Ово добпје говече од оштре ране. Прпмјетиш
ЛИ да је језпк рањав, а тп узмп две кашпке сир-

ћета и једну кашику меда; овпн мажи језнк два

пута на дан, док непрође.

Болесне очи.

Ако је око ког вола илп краве отечено, ако

сузе из ока лете и ако га говеда затворено држе,

мора се с’ оне стране ока које болује две Фунте

крви пз врата пустпти. п као сламка танко, на

горњу трепавицу свакн дан по једаред са alb.

Camphor (у апотеци) маназати.

Ако се пак ова бо.ва зими, кад марва у шта-

ли стајати мора, догодп, онда нпје нуждно са го-

ре реченпм мазалом мазати, но само вшпе пута

око преко дана са ладном чпстом водом псппрати.

Ако се пак преко ока бело навукло, онда

треба и с’ ладном водом прати, и с’ оним мазалом

сваки дан по једаред донде мазатп, док се год

опа навучена бела кожица не разиl)е.
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Може се и тај случај догодити, да се и око

удардем каквим, или убодом позљедило, онда не-

треба крви пустити, но само с’ онии мазалом

мазатп.

II у штали при ранп, мрже се дагодити, да

марву каква бод.ва убоде. Ако је овај случај, онда

се прииетп, да марва јако очи затвара, п да сузе

пз очију лете. Овде треба настојаватп, да се око

отворп и видп, јели трн у оку остао, или је само

убо. Ако је трн у оку остао, онда се постарати

треба да га пзвадшш ; п у овом случају, и у

случају ако је око само убодено, треба га чистом

п ладном водом исппратп, докле год сузити непре-

стане. Докле год сузп, знак је, да око јошт из-

лечено ннје.

Црви ушима.

Кад впдпш да ти говече једнако главои ма-

ше, а тп погледај у уши, пак ако нађеш да у

њпма дрвп шш, а ти узми ивер, пак јп повади, а

рану са терпентинскпм зејтином намажи. То чини

свакп дан, док црви нестане. Неможеш лп са иве-

ром извадитн дрва, а ти напуни пуно уво воде,

пак ће онн и сазш изаћп.
9

Задавица.

Говоче, које добнје „задавицу“ снужди се,

испрва врло иало једе, а додпнје сасвпм престане,
ма најбоља рана била, тешко дише, а при том

хрче, које хркање све јаче и јаче бива ; уста су

врела и сува а испод врата види се на гркљану
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некн оток, који, кад ra само додпрнеш, јакоболе;

кад овако болесна говеда воду пију, нису у ста-

њу прогутатп, пего им на нос натраг ударп, а прн

том је и куцање срца врло јако.
Како се овп знацп опазе, треба из врата две

Фунте крви пуститн; 8
лотн салитре са 12 лоти

горке солп Glaubersalz
у пра стућп и с’ по Фунте

иеда помешатп. Овог средства треба болестном го-

вечету свака 4 сата по једну пуну кашпку далеко

на језпк турити, (најбо.ве за тај посао начинитн

лопарицу од дасчице) главу подићи. и дотле је у

впспни држати, докле год лек непрогута.

Онда треба изтрти једну четврт лота (квинтл)

камФора у пра, и усути на њега 6 лоти олаја

(Leinbl), у ком ће се капФор разтоппти. С’ овпм

се опет оток испод врата сваки дан двапут ју-

тром и вечером лагано пстре.

Ако ли за два дана хркање веће буде, и ако

болови непопусте, треба трећи дан опет крв пус-

тити. Ако-ли је пак говече у стању шта јести п

ако тому вољу покаже, треба ражна брашна у водп

растопити и у једном бурету пред њега ставптп,

да то пије, кад му год во.ва буде.

Сваком говечету, како младом тако старијем,

отеку кадкад жљезде на гркљану тако јако, да

пм је тешко дпсати и поводом тим се јако неко

хркање изродп.

Ако се за времена овом злу не доскочи,

отоци све већма и већма отичу и говече је онда

у опасности, јер се најлакше угушити може.

Сљедеће средство употребљује се протпв ове

болестп, са добрим успјехом

Узии камФора стучена четврт лота, растопп
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га у 12 лотн ланена олаја н додај 4 лота ветреће

ншнадоровцне, смешај све у једно, и оно место

пспод врата, гди се гркљан налази, мажи два трн

пута преко дана, докле год говече слободннје дн-

сати непочне.

За лекарницу: Ein viertel Loth Kampher in Pal-

ver. Lose solchen in 12 Loth Leinol aut, mische 4

Loth fliichtigen Salmiak dazu.
/ o

Слинавка u шап.

Сваке ce године c јесенн указује „слннавка*

и „шап“ (Mau! und Klauenseuche). А где се марва

на пашњаке тера, тамо се и летп указује; и ма

да болест ова велику штету доприноси у послу

код волова и млеку код крава, опет зато слабо ко

на то мисли како би се овоме злу доскочити

могло т. ј. како би се од ње сачувати могла сто-

ка наша. У местима, гди нема обштега само-

паса, ту се указује болест ова тек од оно доба,

од како по гдекоји газда своју стоку на своје
собствене лпваде пасе, илн гди чптава чорда на

сеоском травњаку плн излазу пасе. Мора дакле да

је паша узрок томе злу.

Нема човека, коме се то догодпло није, да му

се језик ојео, ако је у јесен шљива ил тургуња

јео, на које је слана пала, после вишедневнс су-

ше. Пак онда веле људи ; иао је отрован мед или

медљпка на шљиве, пак је то узрок, да се језик

ојео ; требало је шлшве најпре опрати.

То је истина! При топлом времену се пеи-

трају миога шкодљива испарења по ваздуху, које

роса са собом на зеиљу довлачи, и слеже се како
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на оста.хе ствари, које се на зезгљн налазе, тако п

на воће, а ваздух то после на односном предмету

осуши .
Кад се дакла таково воће поједе, од.ма

се укажу на језпку или зубном месу меурпћн не-

ки, који се разједу, ако се брзо нелече, а ако се

одма затим стаје да се лечи, врло брзо про^е.
Е тако је псто и код стоке са орошенои

травом.

Ако се је дакле прп *ведром времену лака ма-

гла из пспарења створпла, а она се мора прп лад-

ној ноћп као роса на траву слећи, стока ту оро-

шену траву пасе и по њој се шеће, те се и њој

уста и мека места мер папцпма орањаве од тога

отрова; ту се пајпре меурићи укажу, коп се у о-

нако шкодљиву бољу претворе.

Кад се дакле овакова говеда непрекпдно на

пашу терају и пасу, при чему се отров пз пукну-

ти меурпћа на траву проспе, п кад за тако обоље-

лим говечетом здраво марвинче пасе, шта сљедује?
да се п ово здраво разболетп мора. Кад болесно

иарвпнче путем путује, пак истп тај гној ходањем

по путу разсппа, п кад на тај траг здраво марвпн-

че iianf>e, мора ту бољу добптп, без да је на оној

лпвадп плп пашњаку пасло, гдп је болесно марвпн-

че пасло п ходало; јер је ова болест псто тако

прпљепчива као п шуга.

У местпма, гдп се стока у штали рани, и са-

мо се једно или два говечета на пашу пстерују да

орошену траву пасу, пак кад овако говече оболе,

таки пређе болест п на сву другу у дому налазе-

ћу се стоку, п тако мора невпно марвннче са уз-

рочппн да болује; п шта више, ако се боља ова

одомаћп, тада п људи на опанцима гној овај раз-
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несу, пак га у своје стаје унесу и стоку своју о-

куже, п тако, кад једнон болест ова узме мах, и

неузхтемо стоку своју код куће од други сасвии

оде.вену ранптп, она тако страшна буде, да стока

у дслоие селу оболе.

Ко добро пазн, наћп ће увек, да се болест

ова у оиина местииа најпре укаже п најчешће се

налази, гдп се ларва с јесени сувпше рано на па-

шу тера, док је јошт трава пуно орошена. У ова-

ким местима може се напред рећи, кад ће ова бо'-

ља доћп. Зар се сат два неможе пречекати с исте-

ривањем, док се роса није осушила, и док већи део

отрова нпје с влагом пзветрио? Зар да сељани ни-

су у стању, свога добра ради то предупредити ?

Зар да се онп не каштпгују, који сувише рано

своју марву на росну и отровну пашу терају и

другу марву упропашћују? Жноге државе су

то рано терање на пашу забранпле; пак зашто да

се неби то и код нас учинити могло ?! Кнез тре-

ба строго да забрани говедару изтеривање дотле,

док се роса неосуши, јер сат два што ће невино

марвинче у штали дуже стојати, неће газди на те-

рету бити.

Од кише може грава мокра бити, то је нспра-

но, и нехудп марви ништа, како је газди не-

право, кад чобаннн/ овде сувише рано из стаје на

пашу истерује он зна- зашто! II овце као и

говеда од тако росне траве исту ту болест добију.

За добро обштинско заЈ-зети попавар, зиаће

од сада шта ће радити, да одклони бол>у ову од

обштпне своје, која му је поверена; ако мојп ово

мало искрени речи саслушао и примио буде.

4
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Ране.

Рана има истпна разнп, ал је за сваку panj'
ова маст добра (подај у апотекп направптп:) Fcin-

gepulverten Grimspan
,

Mastix- Gumini, ATeihrauch.

Althcc-Salbe,. Lorherol. Terpeutinol, von jedem 2

Loth nnd zusammengemischt.

Размажи од ове мастп на чпсту крпу, обложп

рану п обмотај са кучинон. После неколпко дана

погледај,. пак ако -је рана чпсха, а тп је само онда

ладном водом псппрај док незарасте, ал опет само

крпом не впше кучипом обмотај.

Отечена вимена.

Прп телењу, пли одка после љега, отеку кра-

вама спсе, пак се у њпма пзроде пеке тврде чво-

руге; одма чим се ово прпметп, морају се спсе са

сљедећпм леком мазатп докле год непрође. а кра-

ва се мора 3 пута преко дана измусти.

Узмп дакле: Rp. 01 laun 4 Loth, Uiig. althaeae

4 Loth.

Овде може само једна, а могу п впше брада-

впца отећн. Ове се дакле овпм наведенпм мазом

свакп дан јутром и вечером добро намажу, алп се

пре спсе измусти морају. јер ће пначе засушпти.

Шуга.

Код старпјп говеда долазп шуга обпчно од

недовоњне ране, н заразом. Теоди напротпв шугу

добпју, ако су топлом раном опарепп, или ако гла-

доватп морају. Како код етаријп, тако п код мла-
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ђи говеда може шуга доћп од сена, које је на

подводнш!, блатнавим и киселии лпвадама растло.

Зато се лора прн лечењу у обзир з
гзетп узрок.

одшгд је шуга постала.

Ако је дакле код старијег говечета шуга од

недово.кне ране дошла, онда је првп корак тај, да

му се боља, снажнпја рана даде, пак му онда о-

вога пра јутром н вечером по једну добру каши-

ку даватп треба (најбоље с мекпњама помешатп) :

Жута сумпора 8 лоти, горчпде 6 лотп, Фење 6 ло-

ти. За апотеку: Rp. Gelhen Schwefel 8 Loth, Rothe

Enzianwnrzel 6 Loth, Wa'hhnlderbeerenpulver 6 Loth.

Alles zu Pulver gestossen und zusammen geraischt.

Кад ce већ од овога пра марвинчету неколи-

ко дапа давало, онда му треба шугава иеста с о-

вом машћу мазати: Сумпора 4 лота, салитре 4

лота.

Обоје треба у пра стући и с по Фунте лане-

на олаја помешатн.

За апотеку: Rp. Gelben Sclivvefel 4 Loth, Sal-

peter 4 Loth.

Beides zu Pulver gerieben, und mit einem halben

Pfunde Leinol zu einer Salbe gemischt.
Ова ce маст мора после три дана- са млаком

цеђу доле спратп; ако би се пак јошт гдигде шу-

га указала, треба ју c
r

тон машћу намазати.

Ако је шуга од покварене ране дошла, то се

одма, колико могуће буде, рана поправити, а мар-

винчету два пута па дан по једну кашпку од о-

вога ира, давати иора: Суипора 6 лотп антимона

6 лоти, горчице 4 лота, Фење 4 лота. Све ово тре-

ба у пра стући и, добро изиешати.

За апотеку: Rp. Schwefel 6 Loth
,

Jipressflanz
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6 Loth, Rothe Enzianvrurzel 4 Loth, Wachholderbee-

ren 4 Loth. Alles zn Pulver gestossen und gut zusam-

mengeraisclrt.

Шугава пак места ваља са оном машћу маза-

ти, коју сам пре навео.

Како тн која крава плп во крастнце добпје,

од којпх би се шуга начинити могла, одма мораш

такову стоку од друге одвојптп, да неби се даље

разпространити могла; јер кад се у шталу једну

шуга увуче, тешко ју је пскоренпти.

Обично се овако болестној марвп крв пушта.

Ово је пак против прпроде ове болести, п то се

несме чпнптн. Ако ли је пак марвпнче са добром

и здравом раном раљено, и кад је човек даље уве-

рен, да се нпје заразом ошугало, и опет зато шу-

гп подобне крастпце по телу пма, онда се мора

посумњатп, да није како од упутрашње ватре до-

шло. У овом случају само мора се 2 Фунте крвп

из врата п}
г
стптп, и Фонтанелу на прса метнути, а

крастице са пстом машћу мазатп.

Ако се је теле опарпло, и од тога шугу до-

бпло, онда му се од сљедећег пра једанпут на

дан у водн давати мора: -сумпорна цвета 2 лота,

салитре 3 лота.

Овај се npa има на 10 једнакп делова поде-

лнти, па по један део телету, као што реко да-

вати.

За апотеку: Sclmefelblumen 2 Loth, Salpeter

3 Loth.

Zu feinera Pulver gerieben und in 10 gleiche

Theile getheilt.)
Кад je теле већ б делова овога пра узело,

онда треба шугу по њему са оном машћу намаза-
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тн, и после три дана са и сапуном добро

спратп. Ако ли је пак теле од хрђаве ране

шугаво постало, опда в;у треба од сљедећег пра

два пута на дан, сваки пут по један лот даватп :

Ер. Schwefelblumen 6 Qaeutchen, Spiessglanzleber 6

Quentchen, Eothe Enzianwurzel 1 Loth, Wachholder-

beeren 1 Loth. Zu Pulver gestossen und zusammen-

gemischt

Рана ce прп том поправпти мора, а најбоље

је у том случају кад и кад мало јечмене прекрупе

давати.

11. УНУТРАШЊЕ.

Пролив,

Ова болест долази од водене и покварене ра-

не п од назеба. Ако је од водене и покварене ра-

не, а тп подај говечету сувљу и бољу рану, и по-

дај му два пута на дан по 2 лота у пра стучене

горчиде (Enzianwurzel), док пролпва нестане.

Затвор.

Затвор долази највише кад говеда заладне, и

познаје се по овим знацииа: марва престане сасвим

јести, са стражњим ногама туче у земљу од муке,

а тело напреже сасвим необично; више пута леже

на земљу пак опет устане, обазире се на тело сво-

је, или остане на земљи лежећа и онда јако дише.

Како се ови знацп укажу, таки треба десну

руку у олај уиочпти, у црево турити што дубље
и балегу угрудва.ну колико је иогуће извући,
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Ово је првп корак, којп се при овој болестн

учпннти мора.

После овог треба скуватп 3 шаке прстењака

(Kamillenblumen) и толпко псто слезоваче беле

(Pappelblatter) у 6 холбп воде, пак с овип болесно

марвинче клистпратп; Кад се ово скува онда се

наравно иродедп, пак се онда дода добре две ша-

ке солп; клпстпр иора бптп вцше него млак.

Врло је пак корпсно, ако се у овај клпстир

мете п по квпитла у пра стучена камФора. Болесно

се марвинче мора свако по сата клистпратп докле

год болест непрестане.

Ако би болест дуже од једнога сата трајала,

мора се п крвп 2 Фунте пз врата пустнти.

Надун.

Како впдпш да тп се говече надуло, такп без

отлагања оплетп уже од с.таме, метп му у уста и

свежн горе пза рогова, да му непзпадне, те да мо-

же на њелу жвакатп. Уједно прелп де-то те.то с’

ладном водом, и водп краву п.тп вола по.тагано та-

мо амо, али прп оду том нека два човека са с.та-

мом цело тело снажно изтру. Ако се стање овцм

непоправп, онда треба узетн 2—3 лота негашена

креча, загаси га у 1 хо.тбп воде, додај коју ка-

шпку брашна у то, и успп јошт по Фрта.ва (по

Фртаља холбе разумем) добре ракпје у ту смешу,

пак саспп говечету на једанпут у уста. Ово се

средство свакп 10 мпнута повтораватп мора, докле

год говечету небуде бо.ве.

Добро! Ал’ како hy ја моју надулу краву плп

вола излечпти на пол>у, гдн ја немам ти ствари ?
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Ево како ! I)во је најцрече средство: узми брптву

нож пак з
гбоди говече с леве стране у сла-

бпну добро пазп! између последњега ребра
и КЈ-ка, да ваздух из њега изаре. Ако си дакле с

ножои пробо, а ти тури у рану Један комад про-

бушене трске да воздух боље извиратп може; не-

иаш лп ножа, прободи је с вр’астим дрветом ил

бичаљем, ca.no не с}
г

впше далеко! Ово је средство

које се свуди ииати ноже, само при извршивању

треба пазпти.

Французка полест,

Ову неизлечипу болест виђаћеш код волова и

}
гштројенп крава.

У почетку болести би се непрестано „водити
(£

хтело говече и у прсапа се' већ отоци развили,

те ћеш чути, како говече тавно кашље. Претиснеш-
ли говечету напред прса, одиа од бола клекне, и

овако остане болест неко вреие до даљег развитка.
Говече једе испрва с најбољом вољои, очи су му

чисте, тела је доброг и длаке имају своју природ-

иу светлост. Кад болест маха узме, нестане свега

овога, говече слабити почне и на брзо угине.

Што će лечења тиче, може бпти да би се

штогод у почетку одиа покушати могло; ал’ обп-

чно је, да је већ неизлечима, тек што си је и ирп-

мјетио. Греота би бнло узалуд само трошпти.

Најбоље је, чим болест примЈетиш одм? говече за-

кољи, изсеци гроздасте оне израсте из црева и бу-

рага, пак онда месо иије шкодљпво, ако се кпје

бо!теет јошт сасвим развила,
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Кашаљ.

Овај долази од назеба, од трули и слрдљивн

паша, и од прашњава и плесњива сена.

Треба дакле на говече пазнтп да неозебе, не-

треба га на труле и блатнаве паше тератп, и не-

треба му даватп плеснпве п прашне ране.

Ако је говече већ кашаљ добпло, онда му тре-
ба даватп: сумпорна цвета 6 лотп, горчиде 8 ло-

тп. истучена семена од дпвље опет 8 ло-

та, п по Фунте натрвена рена; (6 Loth Schwefel-

hlnmeir, 8 Loth rothe Enzianwurzelpulver, 8 Loth Fen-

chclsainenpulver eiu halbes Pfund Meerrettig mit

Honig zu einer Latwerge zu niachen.)
Ово треба све ca медом смешатн, куглпце као

кокошпје јаје направитп, п јутром п вечером боле-

сном говечету по једну даватп.

Гљисте.

Гљпсте пмају све кућевне жпвотшве, ал гове-

да најмање. Изглед ни је врло разлнчан, пма ux

велнкп п малп,- округлп, танкн и дебелп, шпрокп

п спљоснасти.

Најспгурнпјн знак, да говече гљиста има, ту

је, кад впдиш, да говече гљпсте у балегп пзбацује;

свп су осталп знацп неспгурнп. Кад дакле впдпш

да говече гљпсте балега, немој се плашптп, немој

говече нпчпм лечитп, него му подај снажнпје ра-

не, пак прпчекај којп дан, нестаће јп од самп се-

бе. Ако баш оћеш да лечпш, а ти подај говечету

свакп дан по по Фунте олаја са глауберовом сољу

(Glaubersalz) све дотле, док говече не почне лакси-
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рати; при лаксиру не само да ћеш гљисте видити,

него ће пзаћи п читаве слузне лопте, њиова гњизда,

Ово средство само код јачи говеда употребптн можеш.

Модро млеко.

Док је млеко фрншко, не ћеш на њему ништа

примјетпти, ал како се кајмак ухвати, таки ћеш по

њему модре пегице впдптп, као модро кувани шкроб

(штпрак). Ако је већ до тога степена дошло, онда

се то млеко неда у путер (масло) стући, и ако би

мало путера и утукао, нпшта не ваља; а на млеку,

што после путера у чабрицп остане, пливају сиве

п модре бешикпце.

За време мога практиковања на добру кнеза

Шварценберга, где сам са 267 музара посла имао,

изкусио сам да је ово средство најбоље дјејствовало.
Узии: иђирота (Kalmuswurzel) 6 лоти, соли

3 лота, кима 3 лота и семена од петрожеља 3 лота;

све у пра стуцп и добро изиешај.
Од овога пра подај јутром, на подне и вече-

ром по једну вр’ом напуњену кашику (жлицу) у 2

холбе воде да крава иопије, или јој с прекрупом

пзмешај. У осталоијеморашса добромраном раннти.

Тегљиво млеко.

Каже се, да је млеко тегљиво, кад се неда

добро у путер стући, него се тегли и балави. Уз-

рок је тому покварен стомак. Иодај крави лакше,

ал’ хранеће ране, и сваки дан три пута по једну

вр’ом напуњену кашику праха од кима у води ил’

у рапи; ил’ јошт боље, узин: корена од горчице
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(rothe Eiizianwurzel), (Calmus), онајса (Anis)
и соли, oд сваког по 3 лота, стуци у пра и подај
нсто онако, као што cau тп код иодрог млека рекао.

Крваво млеко.

Ово долазп, или код млади крава које су пуне

крви, плп ако су се спсе прп иужи сувпше отезале

тако, да су танке жплнце у њпма попуцатп морале.
Одатле пзтечена крв помеша се са млеком, те ово

сво црвено пзгледа. Обпчно траје ова бо.ва дуже

времена, јер се прп свакпдашњој мужп на ново жп-

лпце повреЈјују.
Ако је од множтва крвп, онда ва.ва кравп пз

врата пустпти 2 Фунте крви. Ал будућп да мп не-

мамо нзвјестна зпака, далп је запста крава пуна

крвп, п да је млеко крваво баш с тога, то морам

препоручити, да се у сваком случају крв пусти, јер

у том злу пуштање крви ншад нешкодп.

Обпчно то бпва
, да само пз једне п.ш нз две

сисе крваво млеко пде, зато ва.ва башка у суд пз

онп сиса млека музти, нз коп крв неиде, а башка

из онп другн бо.шп спса Само при мужп из онп

болестнп сиса ва.ва пазптп п не вући спсе, него само

млеко истискагати, а не извлачитп као из осталп

здравп, јер шшче ппкад проћи неће, будућа се прп

сваком влачењу наново жилпце кидају.
За врсме те боље отече једна плп друга спса,

п онда се пзлегу некп меурпћп. Кад овп меурпћп

попуцају, такођер пз спса крв нде, ал протпв овога

неда се ншнта употреб.вазатп, и прође од самог себе,

рдп се зато крава мора музтн, јер ће иначе засушптп.
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Бедреница.

Зиаци су овој болестп: гоЂече се снуждо, мало

једе, краве засуше, ушн оладне, из уста тече тег-

љива топла пљувачка, длака се накостреши, очи по-

тавне, срце јако 6pso куца, а на очима има велики

крмељп.

Узроци су јој : хрђава оодводна и смрдљцВа

паша, хрђаво п поквареио сено, а може доћи и за-

разол.

Средство, које п ја против ове болести употреб-

љујем, и које је увек помогло, јест: ладнавода.

Од бедренице болујуће марвинче треба ладном во-

дом прелпватп, илп што је јошт боље (гди рјеке ил’

чиста језера шш) у реку ra отератп да се купа.

Ако баш оно једно марвииче од бедренице и

непзлечиш-, а оно си бар то постигао
,

што

од окупаног марвпнчета неможе бедреница на

друго говече прећи, нзгуби дакле она заразиа

својства. Ово мп је вишегодпшње моје изкуство

посведочило. Покрпвање 'са покровцила, који су

најпре у ладну воду умочени и клистирање са

ладнол водол, пологло је више пута. Са овима кли-

стприма нетреба оклевати, него сваки 5 минута упо-

требљавати и то 10 15 клистира једно за друго;

што је вода ладнија тпл боље. Употребљаваше \\

препоручиваше клистире од глауберове соли, са и

без салитре, салитру саму, од бува траву итд. Js

нншта нећу противно овнма средствила да говорим

ал ја најрадије и до данас најсигурније ладну воду

употребљујем.

Будући да се бедреница обично лети, и то
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кад су топли дани, указује, то се по горереченом

по себи разуме, да се болестно марвпнче у ладови-

тој стајп држати мора. Ако се поред купања јошт
и то имати може, да се после сваког купања у ла-

довиту влажну шуму говече отера, да тамо престоји,
то је онда најбоље.

Ако се примјетн, да ова болест лакше пролази,

дакле не нагло, то опет ваља обољело говече у

ладну стају увестп и свако јутро јој даватп: по

квинтла креозота, 2 лота камФорска шпирпта, 2 лота

салптре н 1 сајтлик слаба сирћета.

Осим тога пери говече б— 6 пута на дан, осо-

бито леђа, са слабим креозотом. Ако је крава за-

творена, т. ј. не балега, онда јој разтопн 1-2 Фунте

глауберове срли у један шавољ воде, пак подај го-

вечету да пије Овако мораш поступатп с говечетом

једио 5 6 дана и за дело то време му само доста

ладне воде подау

Ако неможеш оболело говече на пашу или у

шуму отерати, а тп држп врата од стаје непрестано

отворена, да могуће впше промаје буде, а преко

ноћи на поље у авлију пусти болестнпка, да је са-

свии у слободном.

Да обољела говеда од здрави оделити мораш,

то нпје нуждно нп да ти говорим, то се по себи

разуме.

Задавица■

Говече, које добпје „задавицу“ снуждн се, нс-

прва малоједе, а доцније престане сасвпм, ма нај-
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боља рана била; тешко дише, а при том хрче, које

хркање све јаче н јаче бива; уста су врела и сува,

а испод врата на гркљану впдн се неки оток, који,

кад га сазш додпрнеш, јако боле; кад овако болестно

говече воде пије, није у стањ}
г прогутатп, него му

на нос натраг ударн, а при том је и куцање срца

врло јако. -

,

’

Како се овп знаци опазе, треба из врата 2 Фунте

крви пустити, 8 лоти салитре и 12 лотн горке соли

pGlaubersalz) у пра стући и с по Фунте меда поме-

шати. Овог средства треба болестнои гпвечету свака

4 сата по једеу пуну кашику далеко на језик турити,

(најбоље за тај посао направити лопарицу од дасчнце)

главу подићи, и дотле је у висппи држатп, докле год

лек не прогута.

Даље, треба пзтрти једпу четврт лота (квинтд)
камФора у пра, и успи на њега 6 лоти олаја (Lein-

ol), у ком ће се камфор растопитн. С овпм се опет

оток испод врата сваки дан двапут јутром и ве-

чером њежно истре.
Ако ли за два дана хркање веће буде, и ако

болови непопусте, требатрећи дан опеткрв пустити.

Ако-ли је пак говече у стању шта јести, и ако тому

вољу покаже, треба ражна брашна у води натопити

и у једном бурету пред њега ставити, да то nuje,

кад му год воља буде.

Сваком говечету, како младом тако старијеи, отеку

кадкад жљезде на гркљану тако јако, да му је

тешко дисатп и поводом тим се јако неко хркање

изроди.

Ако се за вреиена овои злу иедоскочи, отоци

све већиа и већма отичу и говече је онда у опас-

ности, јер га најлакше угушити може.
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Сљедеће средство употребљује се протпв ове

болести, са добрим успјехом.
Узми : КалФора .стучена четврт лота , растопп

га у 12 лоти ланена олаја и додај 4 лота ветреће
нпшадоровине, смешај све у једно, и оно иесто пс-

под врата, гдисе гркљан палазп, мажи два пли трипута

преко дана, докле год говече слободно дпсатп не почне,

За лекарнпцу: Ein viertel Lnth Kampher in Pul-

ver. Lbse solchen in 12 Loth Loinbl anf, mische 4

Loth fluchtigen Salmiak dazu.

Јечење крава, којих ce млеко неда у лутер

стући.

Врло се добро опомпшем, да су за моје вреле

практиковања под књаза Шварценберга п по 10 крава

наједанпут овај Фелер имале, п то траје по впше

недеља
,

пак можеш кадкад употребљавати ма какове

лекове, бадава сге нсће да попусти; кадкад га

нестане на кратко време ,
особпто прп брзој менп

времена и ране птд Овај Фелер наплазп у свако го-

дпшње доба, при умереној топлотп псто тако, као и

прп великој зимп, прп зеленој и сувој ранп, код

добро п слабпје рањенп крава, нрп пашп п шталском

рањељу, код стеонпп нестеонп крава, код таковп којп

су мало npe и много доцније телпле пак јалове

остале, код слабп н дебели, добро п хрђаво тимарени

крава; али се понајчешће прпмјетптп могло код опп

крава, које су отелпле, пак дуже времена јалове о-

стале, псто се је тако п код они крава опажало, које

су плп са сувпше слабом, илп са одвећ добром ра-

ном рањене,

Млеко, које се реда у путер стућп, непоказује
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одма после муже, докје јошт топло, нпшта уочнога,

узварпш-ли га мало затии, такп се угруша. Оставимо

лп оваково млеко да неколпко сати престоји, а оно

се ухвати горе скоруп, који. се при саио слабом ду-

вању разиђе. Доцнпје буде скоруп мало дебљи, ал

неостане уједно, него се подели j мало комађе, које

У сурутки плива. Кад овај скоруп с те сурутке ски-

неш и нзручпш га у какав суд, а он се таки ус-

пени, почнеш ли га пак туКи и покушатн да од

њега иутер направпш, за кратко ће ти се време сав

суд пеном- папунитп лгако, да ће на све стране, гди

з:ало одушке само ииа, на поље куљати. После не-

колико часног лупања налраве се неколико само мали

жути куглица, као што је ситан гра, које се недаду

ни пошто у једну, грудву скупити. II онда ји не-

можеш у грудљу скупити, кад ји и поједпнце са си-

том покуппш. Овакн је путер хрђав, брзо се промене

и добпје горак п Фушљпв укус. Ако бп хтео од ова-

ковога млека сир да нравпш, добићеш га мпого мање

нег' обично, пак п то хрђавог. Кемпчне промене ова-

ковога млека нпсу нам познате, исто тако, као и што

нам није познато, кад се управо ово млеко квари:

дали јошт при мужи или после муже кад се остави

да престоји док се не узвари.

Средство, којии се је до данас бар на више

места ово зло одклонило, ово је: Узми за једну краву
2 унце разтока, 3 унце паприце и смеси то са иало

сира’ (од кисела млека направљена) у три пилуле

(куглпце) .и нодај крави свако јутро по једну пилулу.
После сваког давања одма ваља крави дати да пије

ово пиће; Узии једну шаку соли, по Фунте сирћета
и једну Фунту воде, пак и то на троје подели

и у гркљан саспиј. После неколико дана ћеш већ
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таково илеко музти, које ће се лако у путер стући

дати, само се лечење ово чешће опетовати мора.

Оне ствари за пилуле мора ћеш у апотеки ку-

питп, пак да би те апотекар боње разумео, поднеси

му овај лист, пак нека тп он направн:

Rp. Rohen Spiessglanz 2 tlnzen, Cormnder 3

Unzen, mache mit weichem, von sanrer Milch berei-

teten Kase drei Pillen.

A оно пнће можеш и сам направптн.

Пометање.

Впјање, скакање, пуштање стеоне краве међу

водеће, тучење, назебн, нагло разлађење после зноја,

појење с ладном водом или гонење кроз ладну воду,

узкисла, плеснпва и трула рана, промрзло ил труло

норење, и врло ватрена рана: кромпирп, жпто, зоб и

т. д.; нагао прелазак за суве ране на спрову и мокру

пак онда: внјање у шталу и из штале, гурање и

разглавњпвање на ускии вратпма, јача у штали низа

ц стрмен пспод стражњп ногу; по мокром патосу

клпзање п падање, особнто крава, која широке ку-

кове пма пт. д. то су узроцн, да часом крава по-

бацп, јошт се може прп том н јако разболети пак

онда п мањкатп.

Кадкад је пометање као редња нека, што у

неке годипе на млоге краве без да се узрока

томе зна, пак га онда по внше годпна нема, док

опет ненаlфе.
Која је крава једаред побацпла, оће да побацн

и другп и трећп пут, п после увек, пак ако се

другп п трећн ред добро дочува (а то ваља ако је

крава добра,) онда може од ње јошт шта и бптп,



a.i ако je u другп и трећп пут пометла, онда је

одна клатп треба, јер та нпкад више телета до-

нетп неће.

Да ће крава пометути укажу се овп знацп:

крава стане јечати, стењатп, ноге дизати м прева-

јати као канда бп трбобољу имала, набује се, неће

ништа да једе ,
бпјуће љилб Једва jej се осетити

даду, а из материце јој сукрава водица и бала

потече.

Чии се таки знаци у невреме ношње, особпто

после којег поменутог узрока укажу, треба најпре

крави теле потражнти и извидити, дал je на свом

месту и јел живо.

Ако се кенаоди у десној страни трбуа, онда

се пореметило, и тада ra најпре на своје место сме-

стити ваља; треба крави, алн испод трбуа пајван

подвући, пак је са неколико јачи људи једаред два

од земље полагано подићи н спустити; тин се обично

смести. Ако се тим несмести, онда је знак, да је

теле врло слабо ил већ мртво.

Ако је на месту теле, а иемиче се, опда је ил

нртво, ил у умцрању, Ако је дан два лртвовећ, онда

ie крава врло болна, слаба и може најлакше угинути.

У случају, кад би теле мртво било, само ако

је на месту, треба крави иало пржепога леба са

црним вином, или самога вина дати, ал топло и

са иало цпмета помешано; од овога се крава на-

ппњатп почне, а теле промоли у сад ra ваља

приватпти, пак полако вући, ал само за онај

пар, док се и крава напиње, пак ћеш је курта-

лнсати.

Ако га ни са свн напони неможе крава саиа

да роди ,
а све већма малаксава

,
оида в ља што

5
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брже по вештака ићи, да је како он зна курталн-

сава, ако је јошт у жнвоту затече.

II иза тог незаконог телења, ако је олако про-

шло, треба краву, као п после законог телења, некп

дан понеговати. ко нпје рад да је у болест скр’а.

Довра музара.

, Својства добре музаре ова су: леп стас, ребра

да су јако дугачка, трбу впше спуштен; просек

тела нека небуде округао. но више дугуљаст, сапи

нека су пошпроки, п у соразлеру од предњег дела

слабији; костп у обште, а особпто ноге, врат и

глава нека су танкп; очп нека су увек веселе,

а уобште треба да је крава добре ћуди и мирна.

Виле иора бптн велико, не неснато п тврдо,

ио мекано н мора д?бели млечпп жпла плати, што

је више остраг међ' ногама п што су брадавпце

округлпје п веће, тпл све боље; реп треба да је

дугачак, а при свем тол треба да је добра крава и

од добре латере рођеиа.

Нпје тако баш

лако као што лногп

мисле, да краву, при

првол погледу на

спољашност њену,

одма упознаду далн

је добра музара, нлп

је у обште добра

плп пе; за то треба много искуства, добро позна-

ђаље свију спољашњп знакова добре п млечне краве.

Овде ћу оне знаке навестп, које у обште ваљана

крава на себп носи. Добра музара мора иматд:
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права од адо b
, широка крста код b ; реп

код с мора впсок п право доле спуштен бити
,

а

грива на репу мора дугачка и пуна бпти; плећа

код 0 морају пуна п округла бити; бачваста ребра

код е; дубоке бокове од b доле; подвратак код g

мора бити јак, фпно тело, пуно впме са 4 брада-

вице. Глава Фнна, са леппм роговима; кожа углађена

н Фнна. костп јаке, ал не одвише дебеле п не високе.

Телеке волести.

Невешто иза одбнјења од сисе, са једне рану

на другу преведена телад. оће у час да пролив ил

затвор добију; то су две најобичннје болести њнне.

Проливу ваља узроке сазнатн; јели кисело ил

врло дебело млеко, ил рђава ил незгодна рана, или

је назеб и т. д. па ту прво одмоћи. Па онда ако

је пролпв слаб, довољно је по једаред на дан чор-

бом га од попрженог леба, са мало кииа и млека

помешано, напоито. Кадкад је само по једно ровито

јаје довољно.

Ако је пролпв јачи, онда је добро, неки ред

га- са иало ал добра опора црпа вина е водом н

једнпм жуманцем размућено напоитп, док пролив

нестане.

Ако Је пролив јачи: онда му ваља свако јутро
и свако вече по две кашике у ј-едној Фун, јаке ра-

киЈе, 2 лота стучеие и 1 дан натопљеие ребарбаре

промућкано дати, док пролив нестане.

Горки баден '/
8

Фун. истучен и здраво у илеку

прокуван, па телету дато, оће одједаред да пролив

заустави.

Окром тог ваља му за то дана сасвим суву

5*
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рану даватн, и у сувоме га, не влажном месту

чуватп.

Оће теоди кадкад да од про.шва тако ослабе

и опадну, да је нужно наново јн матерп оставпти,

да наново сисају, док се опет мало неокрепе.

Противу затвора најбоље је квапгну шх рану

даватп, пл сурутку од сладког ил од кпселог ллека,

ил клистире; пл парчепце сапуна зашпљено у црево

турпти, пл у нуждп прст у зејтпн задшчен, у цреву

на час прпдржатп.

Оће кадкад на слабу (после одбпјења) телад да

вашп навале. Са куваном од дувана водом (V 2 Фунте

дув. на 7j океводе) ваљапх но оншшместпма отратп,

дп вашп стоје; пли јн јакол, са рпбпом мастп по-

мешаном ракијом туда намазатп; плп п са жпвином

масти. ал само ту чувати да се нелпжу.

llo.vok при тешРом телењу.

Ко држп кра-

ва, тај ће за-

цело знати не-

вољу, кад је
теле велико

,

пак неможе пз

материце да и-

зађе. У том

случају треба

наравно по-

моћи.

Кад се теле

пли ждребе те-

шко р*фа, по-
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ступа се овако: руке се до лактова уљем (зејтииом

чистим) намажу, у материцу туре, теле за главу

шчепа, и лагако на поље извлачи, да се и другом

рукоа ухватптп иоже; .кад главу прозтоли, онда треба
пазљиво с' обадвема рукама главу ухватити и по-

лако на по.ве извлачитп

При таковом пзвлачењу се много пута несреће

догодклр, .те се теле угушпло илн иначе повредпло;

зато су нскусни љекари пзум<&п све две онраве,

које су овде у дрворезу Јасно еаслпкане, те не-

требају даљег описиваља. Како се теле пз материце

прололи, а неможе даље, таки му треба једну ма

коју од ови оправа на главу метнути, као пгго и то

јасно слика показује. Оправе су штранге, кожом

илп чојом обшпвене, да теленце не жуље. Ове оправе

много не коштују, а треба свакп, који ма и једну

краву имао, једну од оправа у краварп да има.
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ОВЧИЈЕ БОЛЕСТИ

Пролив.

Пролив је прекомерно и често балегаше јошт

нескуване ране, у више-мање течном виду, које се

излечити, ал и опасно битп иоже. Зато и није са-

ветно при тол случају одма лекове употреб.вавати,

јер може бити да је то сало малена пзбада у бу-

рагу налазеће се какве шкодљиве материје, пак зато

тај ток нетреба прекпдатн. Само онда, кад тај про-

лив внше од трп дана траје. илн ако је одма чим

се укаже јак, мора се брзо с лековима у.поиоћ

притећн.
Тако га добпју н. пр. врло често младн јагањцн

од млека, које се пре јагњења у матерњем внмену

скупило; оно је иаравно прво, које јагње добије.

Ово'млеко ииа то својство, да онај у цревп нала-

зећи се гад чисти. Од првог избацивања овог од

прпроде мудро устројеног природног течаја, зависп

успјевање сваког младог живпнчета, пак наравно п

јагњета; ал чешће овчари против овог природиог

закона греше, који овцама то млеко- измузу, да ја-

гањце од реченог пролива сачувају.
Да би пз наведени узрока глупост била, кад

би ти протпв поменутог пролива лекове употребља-



вао, разуме се по себп; ал јагањцп добију некп

пролив и носле, кад су већ 5 до 6 недеда стари.

којп их жпвота статп може. Прпмјетиш лп тп ка-

кав пролпв код јагањаца, који нпшта неједу но

само матерње млеко сксају, онда ке тражп узрока

у јагњећијем телу, већ у телу матерњем, и код ове у

сварпвању поједеке раке, које се пореметпло. Ако

оћеш сигуран да сп у лечењу, а тп узмн овцу из

чопора и рани ју неколпко дана, ако је лепо, где

у ладовини, простри јој доста сламе, да на мекапо

лежи. Ако оће дакле да једе, а тп јој подај ску-

вана кролпира са плевом пзмешана, а за пиће чисте

воде, у коју жалс мекиња (трпца), брашна пл олајне

проје размутп, , n погледај при том, дал’ овца ре-

довно балега; ако видиш да је тако, то је онда си-

ггран доказ, да ће брзо оздравптп, а на то ће п

код јагњета на брзо пролпва нестатн. А ако се код

овце течно балегање указало, онда узми 8 лотп осу-

шеие и у пра стучене врбове коре, а ако тога не-

маш, а tii узмп 4 лота сува листа од пелена, додај

једном нл другом 2 лота обичне соли, а ово опет

помешај са тврдпм истученпм лебом са толпко воде,

ко.шко нужно буде, да направпш 12 пилула (куг-

лпца) у величпнп малог орашчпћа.

Од тп пилула подај дојећој овци пзјутра 2,

на подие 2 и у вече две, а тако псто п идућег

дана остали 6. Непрпмјетпш лп трећег дана да је

обцп бо.ве, а ти иаправп на ново рне пилуле, ал

јој само нзјутра нс вечера по 2 подај. Ако нна

ово jouiT не буде боље нп овцн нп јагњету, онда

знај, да овца нма Фелер у свом унутрашњем сас-

таву, и то је узрок обојем злу; а тако је псто п

код јагњета, ако примјетпш да водњпкасто балега,

72
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а зтати не. У првол случају подмети јагње другој
овцп, то је једпко средство; у а другом случају
бадава ће бптп свп лековп.

Шуга.

Ова болест долази од хрђаве и покварене ране,

од нечистоће, пли од врло топле и загушне очваре,

(штале); али овде и то прииећујел, да овде увек

више зиме нег’ зрућпне издржатп могу, зато ји

преко зиме више у ладним нежеди у топлпм држати

треба; да.ве долази ова болест од чешћег рањења

прп стрижби с’ маказама (ножншдама) а обично се

заразои разпростпре.

Ако је шуга дошла од хрраве ране, или од

загушене штале, онда треба то такп поправити. Ако

Је пак овца при стрнжби орањена, онда ју треба
сваког трећег дана са сланом водом прати; овим

праљем се предзшреде све кожне болести, које се

обично после стрижбе указују. Ако је пак овцу

псето на вшие места огребло ил ујело, и онда треба

сваки дан двапут са сланом водом изпирати.

Кад се једном шуга у целом стаду разпро-

стрла, онда ју је тешко искоренити. Начини, којима
се шуга лечи', врло су разнн. На многи се иести

дуван у води натопи, и с’ том се водом шзтава

иеста на овци намажу; п место тога може се узети

суипора и салитре, од евачег подједнако, ово се у

пра стуче, са ланении олајом добро измеша, пак се

с’ тим мазалои шугава места на овци намажу.

Најпоузданије је средство пак сљедеће, које

се.једно B—l2 дана употребити мора: Узми 1 лот

суморног цвета (Loth Schwefelblumen) и голико исто
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у пра стучена омана (Alantwurzel), помешај све то

са 4 лота меда
, раздели ово на'4 тала, пак кроз

4 дана свакп дан поједан тал овци на језик пре-

мажи да прогута. Ово средство разтера у крвп на-

лазећу се јачину; јер нпје доста само шугу с поља

лечити, него се треба побрупутп, да се и у н>ој со-

кови пзчисте и поправе, јер ће се другчије болест

опет за кратко време повратити.

Вуну са шугавог места треба уклонитп, красту

ону са тушш ножем пли ко.мадпћем дрвета остру-

гати, а место то са с.ведећом машћу намазати;

Узмп: roseija сала 1 фунту, растопи га, и ос-

тавп да се у пола оладп, пак онда с п>име поме-

шај по Фунте терпентинска уља (Тегрепћпо!).
С овпм се овцп шугаво место трп дана једно

за другпм премазује. Овпм ће се оно од шуге око-

рело место опет умекшати.

После лечења треба сваки дан добро прегле-

датп овце, да нема на њима јошт гднгдп шугавп

места. која одма с горепоменутим салом премазати

треба. Ова се маст мора добро чуватп; но будући

да оће радо зимп да се окоре. то се у то доба и

свпњска маст, у место сала употребпти може.

Оспице.

Оспице долазе па овце само једним једпнпм

пачпном, п то заразом. Кадкад се одвећ брзо од

оспица поболе цело тзтадо, а кадкад опет пде то

одвећ полако. Зими. кад су овце заједно једно до

друго у штали илн прегради, разпростпру се осппце

по овцама много брже, пежелп лети, кад су једна

од друге разда.ве, Једино средство, да без штете
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прође састојп се у том, кад се одде са осппцама каламе

(пелцују), а нпкад нетреба то пренебрегнути да се

овде некаламе, особито онда. кад ова болест у око-

лпни илп у самом стаду влада. Из ног пзкуства

знам. да од 1000 каламељнп оваца, тек ако једна

угпне. Скоро свако време, пзузимајући одвећ топле

дане, способно је п угодно за каламлење, Ја саи у

највећој зпии 900 глава оваца са осппцама кала-

мијо, п то шпанско племе, које су млого осетљивије
на зшш нежелп наше, п нпједна од тп угинула није,

узимајући у обзир, да је од пскаламљени свака

друга угпнула.

Како се дакле оспице по облпжнпм стадама

укажу, треба таки једну овцу са сазрелима оспп-

цама донети, и од ње толпко оваца накаламати, ко-

лпко је само могуће. Обнчно се осппце укажу

после 6 или 7 дана после каламлеља. Ја сам и то

већ пскуспјо, да су се већ после каламлења одма

указале; дакле је одвећ на то нуждно пазптн, у које

се време осппце укажу, да се оно време непређе,
у ком матерпја (гној) она подпуну снагу пиа да

дјејствовати може, а каламитп треба с првои нај-

зрелијом осппцои, у колико ова није зле природе,

цело стадо. Добре оспице морају увек округао и

узвишен впд имати. Ако су оспице пљоснасте,

широке и једна у другу утрпане, с тима не вал.а

калаиити, те нису добре.

Овчпје оспице имају врло мало гноја, то јест,
те за калаилење способне материје, која се у бубу-
љици између коже овчије и бешикице бубљичине на-

лази, и с њоме се врло мало оваца каламити могу;

зато се мора бубљица од коже пазљиво одцепити,

кад је материја за калаилење већ изтиснута, и мора
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се палцем од десне руке на длап леве руке при-

тиснути, нак ће онда онај гној пзтећп, којп сејошт
у бубљпцп нашао буде, ког носле на вр’ нгле узетп

п овцу с њпме калалитп треба.
За каламлење су следеће стварп нуждне: 1.)

игла за каламлење; 2.) једна триеза, на којој се

овца поставптп мора, која ће се калазшти; 3.) пред

трпезом једна столица, на којој онај седп којп ка-

лами, п 4.) с десне стране столпце једна клупа,

на коју се ока овца положи, од које се матерпја за

калазиење узпма.

- Овако се гак каламп:

С оне овце, која је на клупу положена, скпне

се паз.ЂНБо кожпца са осппце, која ће се за ка-

ламлење употребпти; овцу, коју ћемо каламити, треба
на деспу страну узетп, ноге себп окренутп, преда се

на трпезу поставпти, леву ногу предњу п обе стра-

жње ноге нека јак какав човек предржп, онда се

узме матерпја од оне на клупп лежеће овце, на вр'

нгле, уватп десна предња нога, пак се оно место.

гдн иема вуне на нозп, с. палцем п првнм прстом

јако затегне тако, да се кожа сасвим на месо прп-

љуби; сад се пглом и матерпјом убоде, с другом

старном од игле материја месу боље утутка, а по-

сле се рана убрише; да бн пак снгурнијп билп, да

се калам примп, треба таки и на јошт једно место

учинитн. При целом овом раду треба добро назитп,

да се иеучпнп којешта. Вештак може на дан 1000

—ISOO оваца накаламити. Пастир треба на то добро

да пазп, ако бн која овца после каламлења рамала.

које је знак, да јој се на каламљееом месу оток

нзродијо; овај треба онда сваки дап по једаред осо-

љепом водом пратп, пак he оток брзо проћн.
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Лудило (вртоглавица).

Лудило или вртоглавпца, die Drehkrankheit, је

једна од пајчудноватијп овчији болестн, која скоро

рећп изкључиво сало на јагањце напада, а ни једна
болест тако јагаљце не десеткује, као ова.

Болест се ова брзо позна, јер од ње нападнуто

јагње изгуби тако рећн сва чувства, и постане лудо,

због чега се на пашн, од други оваца удали и

престане јестп, а кад иде, све посрће, главу на

крпво држи и све се окреће.
Ова болест није неирестано у главн, негс кад-

кад само и то. што је вреие мутније, тим

чешће.

На јагањце од s—-8 месецн најчешће наоада,

од 12 иесеци врло редко.

Ла he ова болест доћп видити се може, што

јагње на гаши врло често стаје, главу држећи као

да би нешто мислити хтело; при том страшљиво

ширка, а за мало час опет весело пасти почне. Доц-

није пак, кад болест узие већ мах, почне јагње сла-

бити и непрестано лешка, док напослетку од тешки

и јаки болова неугине. Од почетка пак праве бо-

лести до свршетка, прође подуже времена, и за цело

то време мучи се јагње; обично 3 ~ 4 месеца.

Кад се болест ова већ сасвим укаже, то ћемо

одма на глави примјетити моћи, кад на гдиксја ме-

ста само притиснемо, да је кост мекана ида при

тпску зЈало попушта. Испод oue кости налазе се бе-

шикице неке, које могу бити велике као лешњик и

као кокошпје јаје. Ја саи летос у једном селу близу
Беча извадио такову бешику, Кад оваку бешикицу

погледите, видићете на површју њеном кеке мадо
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животпњице
,

које са слободннм оком гледане, као

маково семе пзгледају, а са увеличателнпм стаклом

ћете прпметити, да су те животиње са сисајућпм
некнм органима снабдевене. Ове се жнвотињнде могу

у ту бешику увућп, а могу се и на њено површије

пзвућн, п што живл>е ово у- и извлачење бпва, тпм

већи боловл јагњету. Кад је време ведро, онда су

мирннје, а чим је време облачно, одма се комешати

почну. Ове жнвотпњице сисају с онпм њповим сн-

сајућим органпма мозак јагњету, и по положају ове

бешикице, накрећу јагањци главе њпове, п желе

тиме бол умањнти. Лежп лп ова бешика на малом

мозгу, које је врло редко. или великог п

малог мозга. онда јагње нос подигне; лежп ли пак

већма напред, онда главу пред собом држи. п због

тога при оду више пута пада.

Ови бешикица има обпчно 2 3 али има ји
богме но врло редко и до 7, п то је узрок.

да јих је тешко излечптп.

Лечити ову болест врло Је неспгурна ствар, и

ја је пз дуже времена тим лечпм, ако је бешпка

ближе, пе дубоко у глави, да је пглом за тај посао

начпњеном прободем, те да она у бешпкп налазећа

се течност пзтече.

Ја свима препоручујем: пре јагње заклати, кад

се болест }
г

каже, нежели икаква покушаја за изле-

чпти ra чинпти.

Црвена мокрака.

Ова болест наилази на овце највише у лето

прп јакој препеки; али иста болест може доћи, кад
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овпе на мокрој и блатнавој ливадп пасу; или кад

с такове лпваде сено у штали једу.
Да неби ова болест на овце наилазила, сл>еде-

ћим се предупређује: око подне треба терати овце

у лад, пак јп ту j ладу бар до 2 сата после подне

оставити, да се пздувају п одморе, пак ји онда опет

после тог времена на пашу терати. Ако ли је пак

од мокри и блатнавп лпвада, онда ји нетреба на

таковима пастп.

Болест се ова позна по црвеној, са крв.ву по-

мешаној мокраћп, и непобринемо ли се, да им брзо

иомогнемо, сневеселе се
,

изгубе глад, и нека ји

гроза нападне, од које јако слабе, онемогну, те у-

гину од „запа.венице“ (овако зову у Банату и Бач-

кој ову болест, коју Немцп ~Brand“ зову.)
Како се дакле примети, да је у стаду која овца

од ове болести нападнута, треба је таки од други

одлучити и свакп јој дан јутром и вечерои овај

пра у води давати: 1 лот галичасте стрше и 1 лот

салитре. За лекарницу: 1 Loth vitriolisirten Weinstein

1 Loth Salpeter (zu Pulver gerieben, zusammengeinischt

und in 4 Portionen abgetheilt.)
Горња два средства треба у пра стући, изме-

тати добро и на 4 тала разделити, и сваки пут по

један тал у води датн да попије.

Кашаљ. ~

Кашањ долази или од назеба, или од прашне

ране. Кад н. пр. после стрижбе ладна времепа и

кише наиђу, онда овце иајлакше озебу и окашљаве.

Ако је од назеба, треба ји у топлу шталу

увести и у њој дотле ранпти, док кашал> непрестане,
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Ако је пак узрок прашна рана, онда је треба пај-

пре изпрашнти, пак онда је овдазш датп да једу,
на које ће кашаљ брзо престати. Неће ли пак да

престане, онда треба узети: ппва и иеда у једна-
кој мери, пак окашљавој овцн свакп дан по једну
кашнку датп. Од овог најпрече кашаљ стане.

Запалење мозга.

Обични су знади запалења иозга ови; Побољела

овца неједе ипшта пли врло иало, и то без воље;

спушта главу једнако к’ зелљи; ушп су меке и

вреле, оча црвене п жлираве, а чешће ii сасвии

затвореке. Уста су сува, топла, и као што је и цела

глава топла. Дпсање је топло, а језик некгга белиаг

слузом превучен. Кад хода посрће као п прп

несвестпцп. Кад болестна овца легне, видпћеш, да

i>iecTO главп свакп час мења, јер ју час на једну

страну, а чнс на другу страну баца, а ако је земља

ладнпја од ваздуха ,
ондћ јако главу зеиљу прп-

тисне.

Ова је болест врло опасна, не зато, што бп

овца од ње одма угињула, то се врло редко догађа,
пего што у другу гору болест прелазп ,

а то је у

„лудило“ пли „вртоглавпцу
а коју сло пре описали;

а ова болест је тим опасппја. што се на болестној

овцп до оног доба ништа непрпродно указати неће.

докле се год она вода у мозгу скупљати непочне.

Као што несвестица, исто тако и запалење

мозга, од сувпшне и јаке ране доћп ноже, а може

и од друге какве мање болестп доћп, гди се крв

узбунп п у мозгу чуда направп, И лети може ова

болест доћи прп топлим данима. кад немају овде
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ладовште, него кад су највећој препекн изложене,

Зато и паличе знаци обе болестп јако једно на

друго, пак се врло често догађа, да несвестица у

запалење лозга прелази.

Кад се болест ова одма упозна и кад се одма

за њом гледи, може се врло лако излечпти. Понај-

више се пак ова бслест непозна, пли овчари на њу

лного и непазе, Запалеље по себи врло мало траје
и пређе или у кашву (Schlagflnss ) гди одла угине

овца. или прелазп са другим знацина у вртоглавицу.

Средства су п овде иста она, која се при не-

свестнцп употребњују. Најпре треба пустити овци

(по величини) крви, главу јој ладном водом поли-

вати и увек болестника у ладовини држати : за то

вреие нека једе мекану рану, а зрње иу нппошто

нетреба дати. Обољелрј овци треба лек на два пута

дати, и то: (За аиотеку): Rp, Reines Wasser 1 Sei-

fel. Brechweinstein 7 Gran, Salpetev 1 */
4

Drachmen,

Kampher 12 Gran. Ово je течно, и слије ce у два

маха, као што реко’, овци у грло. Ако би болест

јошт после два дана трајала, поновити треба овај

лек, и ако се за вреиеиа све то учини, оздравиће
ти овца, и неће пасти у вртоглавицу.

Ладпа ватра.

Лекари о овој болести разно суде и разно је

описују. ал' буди уверен, да то није засебна бо-

лест, него је пореклом од бедренице,
Болест се ова укаже у виду јаке топле гроз-

нпце, те се по целоме телу необична, неприродна
топлота осећа, дисање је врло брзо, издисајући ваз-

дух је врло топал, пак јошт и онда, кад

6
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већ овца сасвнм малакше тако, да јој се сви деловн

тела уштапе (укоче).
Почем ова болест врло ирзо т трулеж прелазн,

тако неможеш обнчно нпшта протпв ње нн употре-
бнтп. то је најбо.ке тако оболело живннче од.на

заклатн, да ra од страховнте муке опрестнш, од

које бн п тако угннутн морало.

h'рваво млеко.

Ова се болест слабо код оваца указује, ал’

сам је ја ппак виђао Долазп плн од узрока од којп

н крвара мокраћа, нлн од невеште муже, где се оне

Фпне жнлнце у впмену прекпну. те тако крв пође

н млеко окрвавн.
Ако крваво млеко није код оваца које се музу,

онда је узрок у ранц.

C’iicaJj’he јагње одма пусти тако повређену сису.

тек што је једаред h.i’ дварсд новукло. Ј
г

да.ти се од

матере. обнлазп је иејајућн и опет ухватп за сису
г

.

ал’ је на брзо на ново иусчгн.

Овако оболелуовцу одма оделн од осталп; алечи

онако, као што сам ти рекао код црвене мокраће.
ал’ свакн је дан нолагано пзмузи, да се илеко j

внменЈ’ не угрЈ’два. Јагње одључи од овце, јер иу

таково млеко шкодн.

Ако болест није јошт Ј’зела иаха, онда је до-

во.кно за неколнко дана је пазљпво само пзмузиватн,

особпто онда, ако је боља од невеште муже дошла.

Крпуша.

Тешко је врло овце од овог гада ослободнтн.

Млоги мажу овце са терпентпном, којекаквнм јаким

олајпиа и т. д., ал ово не помаже увек. Овце због
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овог гада стрићн, непоиаже такођер, јер остане

глава у пуни, пак онда опет овце болују.

Најбоље је средство протпву „крпуше“ бенцин.

Ово се у свакој апотецп добпти може.

Овај је гад као крл>а, тако се под кожу увлачп.

Бенцпн се овако употребљује; узнп ко.над кр-

ппце, замочп у бенцпн, п поквасп мало крпушу. За

шало час ћеш виднтп, гдп се крлуша увлачп. гурп

и такн угпне.

Овај начпн лечеља је пстина спор ,
ал зато

најспгурннјп.

Рак на језику.

Кад овца рака на језпку добије, онда јој се

укажу на површпнп малп пупчастп меурпћи; ал мо-

жеш уједно н на осталпм деловпла уста таковп ме-

урића наћп; они су пл’ белп ил‘ жућкасти, п ако

јој на брзо не прптечеш у помоћ, меурпћп се за-

па.те, н језнк од тога све у мале комадпће из уста

пзпадати почпње. Осим ти меурића, прпијетпћеш

код болеспе овце јошг и ово:

Овца је заилашена, брзо дпше, пустп језпк пз

уста да јој впси; уста су јој сува, ваздух ког пз-

дншетопалје, очпупа.вене и надуле, а неједе ништа.

Како дакле ову бољу прпмјетиш, а тп мораш

болестну овцу тако положитп, да се неможе нагло

преврнутп, јер јој свако нагло кретање шкодп; сад

нека ти ко други отворп уста овцп, а ти пзвади мс-

ком памучном крпицом језик на поље, пак сваки

меурић оштрим маказама тако дубоко одсеци
,

ко-

лико дубље можеш
,

ал ту примјећујем да ако

што од здравог меса одрежеш, да се ни нај-
мање због тога неуплашпш. Иосле тога покапај она

6*
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места са љутим сирћетом (оц’том) ил’ сланом

водом, пак ће то све лепо и на миру проћи и за-

растети.

Јошт ћеш сигурније ово дело извршнти ,
кад

свакп меурић оштрим ножем у накрст до здравог

иеса пресечеш, а текућу течност са памучном кр-
пом добро избрпшеш, да од ње овца ништа прогу-
тати не може.

Пометање.

Врло се често догађа, да стада, која се добро

не негују, да се такова умаљавају у место множе,

због неприродног излазка јагњета при јагњењу, бу-

дући овца или мртво јагње рјагњн, илн накратко

после јагњења јагње угине. Пастнр. који узрок овому

незна, прнписује то незгодним и злим случајевииа;
али од таковн мисли, које неностоје, треба се уда-

љавати; свако прјавлење ина свој нстиннти узрок,

ког пронаћи треба. Гдикојн пута тражпмо истина

узрок једног или другог појавлења и случаја, ал

ra у стању нисмо наћи, особнто ако је то ван на-

шег могућства. као што може то н. пр какав слу-

чај бити, поводол поднебни узрока н појавлења, која

сељаку целу наду у час унпштити могу.

Пометање се највпше догађа онда, кад овца

по потреби нпје рањена. а много п од тог зависн,

како је за време ношења негована н како се на

њу пазило. Узроцп су пометању:

1. сувпшна рана онда кад нетреба;
2. назеб, гдн је овца или јагње назебло, ако

је овца сувишној влагп изложена бпла;
3. ранење с онаком раном, која овцу наџиње,



и који напонн јагњету у материдл шкоде, в више

се пута догоди, да се ту и угуши.

То је некако обнчно, да се оне овде, које се

неће продаватн, преко лета скоро хрђаво ране. Та-

кове овце, које на овај начин неколико меседи пре-

гладоватп морају, налазе се за време парења у до-

ста трањавом стању. Овчари тако поступају, а не-

знају да су при таковом газдовању у штети. а не

у добитку. Много бн боље бпло. оне овде, које се

продати мнсле, јошт при концу пролећа продати,

пак преко лета сву пажњу н негу на прнплодне

овце обратити, да бн до доброг, здравог п берпћет-

ног стада дошли.

Да овце у доброч стању одржимо, лора им се

око половине октобра мало боље ране дати; код

добре ране јагњп ће најздравпје Јагањце.

Прп том је јошт нуждно, да се овце добро

надгледају, као што ношење зактева. Да ово доку-

чимо, морамо овце нспрва већ добро почети ранити,

и незакасњавати, јер се доцније јагње све већма и

већма развија, u иатери све впше ране одузима.
Тешке овце нетреба на далек пут тератп ,

а

особито кад почнњу тешке бивати; а нетреба ju ни

сабпјене држатп, јер Је њима нуждна онда подужа

стаја. У опште треба овце добро ранитп и него-

ватп; примјетили се пак, да у стаду која овца опада

и слаби, треба ју таки одључпгн, п посебце ранити

и надгледати, докле год к себи недође и неојача.
Овце убија понајвпше и то, кад су ветру и

кпши изложене, то је један од најчешћи узрока,

да овце помећу. Један једини дан са ветром и ки

шои може цело стадо упропастити.
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СВИЊСКЕ БОЛЕСТИ

Заиалење мозга.

Прво i! прво иеће свпиче да једе, тумара као

лудо, п чешће прпдеже; очи су свет.те. закрва-

вљене; глава, упш п њутпка су врелп п суви: за

увом се стражњпм ногама чешће чешкају, са предњим

ногама лупају, страховито рију. око.то себе грпзу п

лупају г.тавоч о зид, плот, пл’ о какав други преинет.

Ова бе.тест највптпе долазп у лето од иреЉке.

а кадкад под црвп у уштпта а.Г омда п главом

дрзтају.
Ако је од сунца. о.тда затворп свињу где у

ладовипу, узмп прскалицу (птчрк, шпрпцу), аак му

главу с’ ладном водом прскај и подај сурутке да

пије.
Ако је пак од црви у ушима, онда се о точе

иајпре уверп, пак ако црвп у ушима нађеш, онда

му саспиј ма.то и.така зејтина у уво. иак ће проћа.

Раие.

Псп п беспп перасти , могу свињу јако оса-

катнти. Да рану излечиш, иораш сваки дан по лагано
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рану успјашш гвожђем пећи и чешће с' ладнои во-

доа дотле квасити, докле год не зарасте.

Отоци.

Ударцем се највнше отоци проузрокују, и ако

се одма не лече, оће лако да се загноје. Ако гној

овај па брзо неизцеднш. оће и да.ве да се угризе.

пак је онда тешко лечитн. Како дакле прнмјетиш да

се гнојн, а ти одма гној изцеди, рану са усијашш

гвонфеи исиецн и даље нпшта више не чини, само

почешће с’ ладном водом кваси. а кадкад са топлом

водом u сапуном испирај.

Неждерање.

То је пратноц сваке болести, ал’ ми овде не-

ћемо то у обзпр да узнемо. него оно неждерање,

које се саио по себн указује. Неждераље долази

обнчно кад се свиња преједе, од покварена стомака

и од нагло промен.ЂПвог времена. Ако је од преје-

дења, онда недај свпњи једно 24 сата ништа јестп;

ако је од покварена стомака, подај му неко време

по мало антимона (у апотеци; Antimon) у пиће; а

можеш му дати зобне (овсеие) посољсне прекрупе.

п то га па ждерање дражи.

Bod.eua Болест.

Њу ћеш no овим знацпиа познати: свнња омр-

шавн, слаба је и невесела. неће да једе, а трбу не-

прнродно парасте.

Ову болест не можеш излечпти, и ја тп пз нс-
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куства саветтјем, да тако оболело свинче што пре

зако.веш,

Жутица.

Жутиду ћеш познати по жутилу у очпма, по

изгубљеном апетиту и чешћем наклону на бљување.

Како ове знаке примјетиш, таки подај свињи

на бљување; подај му на један ил’ два вр’а од ножа у

пра стучене чемерпке (Niesswnrzel) у нешто илаке

воде, с’ којим ћеш ову бољу одклоннтш

Шуга.

И код свиња ћеш исто тако шугу познати, као

и код осгалп животиња. Средства, која се овде упо-

требити морају, јесу: чист свињац, довољно шетање

по пољу, чешће купање у сапуњавој води. а ако је

шуга јака, топла купања у цеђу, у којп се нешто

мало сапуна нареже. Почем је ова болест приљеп-

чива, треба здраве свпње од болесни оделити.

Отечене сисе.

Кад се праспци од крмаче одбију, врло се

чесго запале сисе и отврдну. Како дакле запалу и

отврдлост приијетиш, узми' крпе, замочи ји у ладну

воду и тако облажи сисе. да се запалење разиђе.
Ако би запалење у отврдност нрешло, онда треба

три нута на дан сисе са качфорском машћу (Каш -

рћегваЉе) дотле мазатн. док не прође,
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Ушице.

Као п код остали живадп, исто тако п код

свиња долазе ушице од нечпсте коже. Ал’ је чешће

п слабост тоиу тзрок. Ако је нечистота узрок, свалп

свинче на земљу иак га са топлим цеђом и сапунои

пери. Ако је пак од тјелесие слабости, оида га ранп

доброи раном.

Уганути зглавци.

Кад свпнче зглавак на предњој ил’ стражњој
њози угане, које ћеш на раиљању иознати. одма му

зглавак наиести и облажи 6 8 пута на дан са во-

дпи од куваног сеиа п то свс дотле, док не прође.

Пролив.

Ова болост далази од назеба, и зато је нај-
чешћа у пролећу и јесенп.

Прн овој болести се иорају свпњп у свињцу

задржати, и сламе ии у свпњац прострти, јер пначе

гадају са и mictii; na притом им внше суве

ране датп, и сљедећи лек, двапута преко дана : по

1 лот „Tormeniil!\vurzelpulver“ докле год не престане.

Кашал.

Ако је свинче окашљавило од назеба, онда

треба нстући; 3 лота слатка дрвца и 3 лота онајса

(семепа) пак с медом тесто од тог направпти, и

рвинчету јутром и вечерон давати.

Ако је пак од прашине џпгерпца нл слезина
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покварена, најбољи и најпречи је лек „кисељак."

Овог пзсецкати и са раном иомешати треба.

Задавица,

Ова болест долази највише од назеба, особито

пак онда, кад се свпњи у про.теће и у јесеи одвећ

рано на пашу терају. док Је Јошт мраз на травп;

кад из поља одвећ нагло трче, пак онда на ладиу

воду навале: и летп од ладне кише може ова ботест

иаићи.

Знацп да ће ова болест доћи овп су; свинче

се сневеселп; из очију му тече нека течност; уши

су му ладне, а пз носа му теку неке беле бате;

при ждерању дрма често с г.тавом, Јер му је тешко

рану прогутатн п при том осећа болове; уста су

иу вре.та и сува. Како се бо.тест на горе (Ифене,

таки му врат иза че.вустп отече, а Језпк добије

прнтом испрва отворено црвену, а затим угаснту

боју; кад дречи, впдп се да је глас промукао, а код

гдпкоЈи се укажу на врату угасита места, коЈе је

зиак близе смрти.

Како се дакле зиацп ови укажу, треба се одма

постаратп и болести иа пут стати, а то бпва, кад

се чптавом чосору крв пусти, које само на репу и

увету бити може. Кад се па репу крв пушта, опда

се мора вр' репа одеећи; а пз увета се пушта, кад

се уво на дојној части, гди много жила има, једно

два прста дубоко усече.

Ако се већ и болест сама укоже, треба опет

крв пустити, и клистире правитн, а оток на врату,

чешће преко дана са жутом зеиљом и сирћетод пре-

мазнватп.
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Ово је врло опаспа болест, и до данас је

редко коме за руком испало да је излечи.

Др. Лел из Вецлара, уздао је књнгу једну,
под насловом: „Сигурно средство протпв свињске

задавице.“

Љегов начин лечења свнња од задавнце у

толико више пажње заслужпје. што он никакова

друга лека осиа нишадора н креча не употребљава:

он непушга крви. ои неупотребњује клпстпре и т. д.

Овде је истнна место. да цео поступак при

лечењу опшпем т. ј. оне најнање поједпностп, које
се при лечењу употребљују, ал ћу ја оно да рекнеи,

колико је свакои нуждно, да своје свннче излечн.

Шго другн препоручују да се свннче чува

од заразе. то он и неспомиње, него вели: да треба

свиње *
у ладнои свпнцу држати, умерено ранитн.

чнсту воду за купање подноситн н букова пепела

no једну шаку преко недеље са ранои изиошати н

датн да једе.

Ово су средства. којнма се свинче од болести

чува.

Кад се пак болест већ укаже, онда овако

лечнти треба: Rp. Gereinigte Pottasche 1 Drachrae.

Brunnen\va«ser 1 Unze. Kautischon Salmiakgeist 4 Unzen

Sign: По наредбп.
Ово дакле подај у апотецн направнти, пак

ћеш онда од ове смешв по две кашпке иа трп

сатлпка воде усутн н свинчету у грло сасути, илн

с
1

другом ранол изиегаатн н у валов сасутн.

Свињи обично ово радо пију н саии, и ништа

друго чинитн нетреба. него ји ca.uo 45 пута на

валов тератн, а у осталом јп треба на ипру оставпти.
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Ако ли неће свнњи саии да једу, онда им

треба, као што сам горе рекао, у грло сасути.

Ако виднш дакле, да је свтшчету боље, онда

му опет немој премного ране дати, него нека јошт

које вреае помало гладује, а лек иу се мора јошт

који дан давати. То аораи примјетити, да се у ки

селу рану лек тај несие метути. Најбоље у мекиње

трице.

После ове болестн нанђе обнчно костобоља,

која се по тоие познаје, што свинче при ходу

раиља, нлп баш непрестано лежи; онда иу треба

датп у пра стучена креча по једну иалу кашику,

које се са осталои ранои помешати иора.

Болестне очи.

Овде друге поиоћи нема, но испирати очи сваки

дан са илаком водом.

Црви у ушима.

Ово се исто тако лечи,окао и код говеда, или

успиј у уво млака ланена олаја.



КОЗИЈЕ БОЛЕСТИ

Ш у г а.

Узроди су ове болестп најглавнији; нечнстоћа,

хрђава и покварена рана и глад, али то овде при-

мјећујем, да је шуга ирпљепчива.

Шуга се укаже на кожп у виду меурића, који
се после у красте претворе. Кадкад их је кожа сва

пуна. Чешће бнвају и пека сасвпм гола места, на којпма

длака опада: ова се зове сува, а она влажна шуга.

Како се дакле смотрн, да су се овп знацп но

козп указали, таки је треба, ако је у чопору, из

чопора одлучпти, н у какву одељену шталу пл’

кошару саму самциту оставити, такп треба дакле

узрок ове болести тражнтп, а кад се пронашао,

треба му на пут стати, да се п друге козе слу-

чајно неошугају, јер доцнија средства ii.m ће врло

мало, плп нимало помоћп. Сад треба козн овај

унутрашњп лек датп:

Сумпора 2 лота, Фење 3 лота, горчице 3 лота,

све у npa стући пс медом па Форму маџуна за-

иеспти; за апотеку: Sclnvefel 2 Loth, Wachholderbee-

ren 3 Lnth, rothe Enziamvurzel 3 Lolh. AlleszuPul-

ver gemacht und niit Honig zu einer Lativege gemischt.
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Од овог маџуна треба сваки даи по двапута на

језпк намасатп, свакп дан од прплике по лота.

Прп даваљу овога средства, иора се коза са

добрнм сеном п мекнњама ранптн, без ког цео лек

небп нпшта вредпо. Најбо.ва је рана у то доба; мр-

ква (шаргарепа), плп прекрупа зобна пл’ јечмена,

или кукурузна ,
а уз сваку треба номало зобп по-

мешатп. При давању које од горепоменуте пре-

крупе, плп мекпња, мора се на то пазптп, да

се прп мешању добро с водом пзмеша, да не-

остану суве грудве. јер то нева.ва; од тога може

коза затвор добити, угпнутп; и сена само ма.то да-

ватп треба, а ако газда дово.ђно мекпња пли пре-

крупе пма нетреба сена ни да даје.
После 5 плп 6 дана, треба сва шугава места

с овом машћу камазатп: Говеђа сала 6 лотп, тер-

пентпна 3 лота, (Rindstalg 6 Loth, Terpentinol 3Loth.)
ce сало разтопп, и кад почпње ладнптн,

измеша се у њега терпентпн. Будућп се пак ова

иаса зими јако стврдне, то се у зиму место сала,

свпњска маст употребптп може. После трп плп че-

тнрн дана, треба иаст ову са врућом водом п обпч-

нни сапуном испратп. Ако бп се јошт п после шу-

гава неста указала, треба ји са овом машћу нама-

затп, пак ће јп за цело нестати; а снажном оном

ранои треба козу свб дотле све једнако ранити, док

се год сасвпм не излечи, п док иало на снагу не

4oije.

Сува волест.

Кад впдпш да ти коза прп доброј рани слаби,
то знај, да је пала у суву болест

,
која од слабог

стоиака највише долази.
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У овој болестп престане коза сасвим јестн, и

слаби поред најбоље и најпитавије ране. Ово се

средство ниа употребити, које брзо помаже:

Узви корена од горчице траве, анђелска ко-‘

рена и маднне траве, од сваке по 4 лота, стуцп у

пра, и паправи с медом од тог густ маџун, ког

двапут преко дана, као голубије јаје велике кома-

диће, кози на језпк наиажи да прогута. Ово све

дотле чини, докле болест не престане.

Пролив.

Ако ова болест тако јако узме наха, да коза

силом воду балегати мора, онда може бити и опасно.

Лечнти га мораш нсто тако, као н код овце што

сам тн рекао.

Лудило.

Ова болест кадкад само на козе наиђе. Обла-

гање главе с' ладпом водом, и иало пуштање крви,

пак онда следеће ппће уклони ту болест.

Узии: по лота салитре, 3 лота глауберове

соли. Ово у по сатлнка воде разтопи и кроз левак

у једаред у грло саспиј.

Црвена мокрака.

Ако козе сено једу са мочарнн н кнсели ливада,

онда крваво мокре. Исто тако лечи као н код овце

што сам тп рекао.



Водена волест.

Кад козе па подводшш ливадама дуго пасеш, до-

бпће водену болест. Будући је ова болест неизле-

чпма, то тп саветујем: да закољеш тако оболелу

овду пре, него што би и једну крајцару на лечење

потрошпо.

Отврдла вимена.

Догађа се, да козе засуше, пак онда им вииена

отеку и отврдну. У тој болестп је само тооло држи,

добро је рани и мажи два пута на дан виме са кам-

Форском машћу (Kamphersalbe).

Кашаљ.

Њега несмеш преко 8 —l4 дана оставити без

лека, јер лако може у неизлечимо стање прећи. По-

дај окашљавој козп ситно исецкане мркве (жуте ре-

пе, шаргарепе) дотле, док кашаљ сасвим непрестане.
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ПСЕЋА БОЛЕСТ

Беснило,

Бесноћа (die Wuthkrankheit) залеће се сама од

себе међу домаћом жнвпном само у псу, врло редко

у мачкп, а постаје од разлпчптп замршенн околностп.

Кадкад се појавља као редња међу пспма, курјацпма
и лисицама, na јој се незва за узрок: него ако бесна

жпвина уједе другу ,здраву, прелазп болест на ову,

шта више и на човека. Но бесноћа се може замет-

нути не само уједом, макар овај п педопре до крви,

него и. онда,'кад бесно жпвцнче облпже огребљену

илц другчпје рањену, или врло танану кожпцу, н.

np. устне, илн пак кад се онаква места дотакну

слпне или крвп од бесне жпвпне. Из свпју овп уз-

рока постаје бјесноћа, а када ће-се појавптп, то се

незна; него се болест ова свагда довршује смрћом.

Да се бесноћа не појавп, то се може, у колпко

je могуће, препречитп обдржавањем ево овпм наред-

бама, које треба свеједнако пзвршпватп:

1) Нека се умали сувпшнп број пспју што се

впше може. У овом погледу нека се оштро пзвршују

проппсп, постојећп у свакој земљп о држању псета

п о убпјању пусти и сувпшнп пспју.

2) Сваки
господар пса илп друге домаће жи-
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вине дужан је обштег интереса радп, што више може

на опрезн бнти, да се код љега непојавп бесноћа,

3) Ево средства, којпм се може препречити да

пас непобеснп! Ова
средства неваља нпкада пропус-

тпти, јер пас може у свако доба године побеснити.

а) Исп треба да имају доста јести и пити.

б) Нека им се никада. ал особито летн недаје

за рану смрдљиво или гњнло месо, крв, сало или

друга оваква рана.

в) Лебац, што га добивају, нека буде сасвии

пзпечен, а не на пола прпелан, топал или плеснпв.

Посољен лебац пм особито прија и угађа.
г) Пропшаравна рана, особито ако има у њој

мпрођије (Ge\vutze), затпм врућа јела шкоде псету.
А костп су му потребита рана.

д) Псе треба увек чпсто држати, марљиво чеш-

љати, тимарпти п прати; а рутава псета барем два

пута сваке годпне стрићи.
е) Лети нека пси впше пути пливају у води.

ж) Кућнице (Himdestalle) нека се често чисте

и нека се чистом сламом постељају.'

з) Зими треба псе бранити од студени и влаге

кучнпцом, у којој има доста сламе. И чисте воде

нека пмају увек доста, на што треба пазити на цичи

или љутој зими,-јер се онда вода ласно смрзава.

и) Псегу шкоди, када лежи за дуго код вруће
пећи или блвзу ватре, или баш па сунчаној препеки.

к) Лети треба псима највише чиете и Фришке

воде. У то доба треба пазити, да увек могу пити,

колико им се хоће

л) Неваља пса од објести дражити, иш хуш-

кати и држати, илп му сметати када пије.
Ако ко пса хушка и дражи, те овај уједе чо-

-7*
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века, кривац подпада под казн у§-у 392.

казпенога закона, који овако гласи: „Ако се изтра-

живањем озледе почпњене од какве нађе, да је ко

узрок хушкањел илн другим хотпчнпм настојањем,

чинац је крпв преступку, и mia се казнитп затвором

од недеље дана, но затвор овај може се, према окол-

ностима и пооштрпти.“

м) Кад се псп терају н упале, треба ии дати

за рана прилику, да се куцају.

н) Никада нека се псу недонустп, ла се сам

којекуда скпта; јер се онда састаје с другим псима,

па се с њима коље; с тога постаје худ п грижљив;

од глади п жеђи једе и ппје, и стварп, које му шкоде,

а најипаче зато, јер онда господар неможе на њега

пазптп.

о) Худп п грижљпвп псп, где ји треба, нека

се за ланац вежу п у обште нека се тако чувају,

да немогу нпкога озљедптп u ујестп. Тко неизвршп

ову наредбу, подпада под казн назначепу у §-у361.

казненога закона, којп овако гласи: „Сваки господар

домаћета жпвинчета, макар које врсте бпло, за које је

знао, да је зле ћудп, мора га чуватп плп настојатп,

да нпкога неоштетп, п то не само кад је код куће,

него и онда, кад се њин служи пзван куће. Зане-

марење ове позорностп је преступак, п пма се каз-

нптп глобом од пет до двадесет ц пет Форинти, ма-

кар п нптко да небуде радн њега оштећен, ако се пако

збпља учпнп штета, нека се казнп глобом од 10 до

50 Форннтп.
‘‘

Ако се поред свега тога опазп код пса да бо-

лује, треба на њега јошт впше пазити, п тпм опрез-

нпје с њим поступатп, јер то може бптп почетак
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бесноће, Koja је већ онда прилепљивија када се истом

развпја.

Нека се дакле онда псето увек подпажа, од

људи и друге жпвпне оддели, и нека му се јело и

пиће тако додаје, да неможе никога ујести.

Деди пека зе под претњу оштре каштпге за-

брани примаћи се таквом псету.

Ако су знакови болести све то очевиднији, и

ако се опази, да је nac жалостан и зловољан, да се

полако вуче с једног места на друго, да се скрива,

да се сасвпм другчије понаша нег обично, да на

људе, које иначе добро познаје, режи, и све ohe да

грпзе; привежи ra за рана, шакар још и воду пио,

за ланац, да се неможе одтргнути, затворн га и не-

мој му се прпближити, јер сада нема више сумње,

да ohe да побесни.

Само довде се допушта господару задржати

пса код своје куће, пак и то сано под увјетом да

има места где се иоже болестан пас како ваља чу-

ватн. Ако нема места где би псето чувао, или ако

се код њега покажу горе павсдени знади болести,
то нека господар пса

,
и сватко, ко зна за каквога

nca или другу живину која је побеснпла, ил се сумња

да ће побеснитп, одма јавп местној власти, јер Jieiu

иначе оДговоран бити.

Ко то пропусти јавити, подпада под казн §.
387. казн. закона, који овако гласи: „Ко то про-

пусти прпјавпти пса или друго које живинче, на

чЈСОјеи се укажу знаци праве бесноће, или бар

знакови, пз кои се може изводити, да he настати

бесноћа, крив је преступку, и има се казнити

затвором; ако пак бесноћа збиља наступи ,
пак
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буде оштећен човек илн живинче опда се казни

стропш затворол од три дана до трн меседа. Ако

ли отуда сљедује смрт, нли тешка телесна болест

којег човека. iraa се пропуштена објава казнпти по

§. 335., којн одређује: да свако дело нли пропуст,

о којел чинитељ пресудитп и увидити може, да ће

проузроковати погибељ за живот. здрав.ве, или за

телесну сигурност људи, iraa се казнити, ако одтуда

сљедује тешка телесна болест којег човека, затворол

од једнога до шест месеци; сљедује лп пак смрт,

затвором од шест месеци до једне годпне дана.“

У осталом господар бесне жпвпне мора накнадпти

сваку штету, коју почини ова живина.

Но бесноћа се непредсказује увек овакпм зна-

цпма, него се впше путп појави. без да се на жи-

впни што прпметпло, што би
'

слутпло на бесноћу :

оспм тога -може бесан пас пли друга бесна живина

пз своје домовпне другом побећи, илп из једне у

другу обштину добећп. Тога радп треба наложптп

местнпм старешинама п учитељима, а позватп еве-

штенпке, да поуче обштпнаре, како се познатп може.

кад оће жпвпна да побесни u кад збиља побесни.

Том служе наредба пздана мпнпстарством унутрашњп

дела од 28. маја 1854. (Впдп земаљско-државни

лнст за год. 1854. одсек. XII бр. 128). У §. 12.

п 13. ове парсдбе оппсанп су знаци праве бесноће.

Лекари нека такођер овако свет ћоучавају кад пм

се даде прплпка.

Будућп да је могао бесап пас нлп друга бесна

живпиа ујестп или својом слпном окаљати коју год

домаћу животињу, а господар њезин п незна за то:'

нека дакле пазн. кад му овака животиња оболе, да.Т

се у ње појављују први знаци бесноће, као што су:
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неипрноћа, чудновато проиуклп глас, познав&Јућа

љутина п беснпло. злоба спрам људи и ствари, гри-

жљпвост. с које оће све да грпзе. Кад се појаве овн

знаци, илп кад се овака жпвотиња учиИи сумњпва,

нека се одиа оделп од људп п од др}те жиБине,

и нека се прпмернолечи.

А кад се појаве још опаснијн знацп бгснрће,
нека се то под строгп одговор (§. 387. казн. за-

кона) јавп местној властп, а болестно живпнче нека

се одма по зановести поглаварства убнти даде.

Млеко и иесо од оваке сумњиве, или баш бо-

лестне жпвотпње несме се нппошто уживати, нити

остатци (Abfalle) употрсбпти.

Кад господар псета пш какве живине дозна,

да му је пса, илп живину ујело бесно живинче, ду-

жан је, као што се само по себи разуие, још ttpe

јаватп то поглаварству и убптп дати уједену живину.

У погледу бесне и оне живине, коју је ујело бесно

жпвинче, треба точно држати ево ове проппсе :

1. Бесан пас илп друга бесна животиња пак

и свако псето или живинче, на које је сумња да је

побеснпло, нека се саио онда одиа убије и како

ваља закопа, кад се може с разлогом мислити, да

није човека ујело.

2. Ако је пак бесно, или онако живпнче, на

које се сумња, да је побеснило, човека већ ујело,

пека се само онда .убије, ако је очевидно бесно, а

сумњиво неваља одма уморити, него опрезно пазити,

док се недозна јел’ живинче доиста бесно, и нека

се убије тек онда. кад се обистини сумња.

3. Ако живинче, које је побесиило, или на које
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се QysiH>a да је бесно, побегне из своје постојбине,
или ако се с друге стране довуче у обштину, нека

се то одмах јави местној власти, а ова нека то

разгласи по свој околинп, да се сватко чува и буде

на опрезу. У оваковои случају треба особито на

децу пазити. Пси и друга живина нека се онда не-

пушта од куће, већ нека се Чувају. Живинче, бесно

или оно, на које се сумња да је бесно, нека сс за-

једничкол помоћу, уз потребпт опрез, увати, u ако

се докаже, да је у истинп бесно, нека се убије. А

живинче, на које се само оумња да је побеснило,

треба поштедитп, ако то икако може бити, да се

пре, с нуждним опрезом пзвиди, да лп je заиста бесно,

ил’ саио обично болестно. Ово истраживање је у ова-

ком случају у толико нужднпје, што се неможе знати.

да ли је оваково бесно живинче ујело човека или

другу животнњу.

4. Бесно живинче, како цркне или се убнје,

нека се нппошто небаци у воду, већ нека се где па

страни дубоко у зем.ву закопа, а пре свега, нека

му се кожа пзсече ножем, да небуде нпзашто. Кућа

псећпја, посуђе, нз којег је псето или друго бесно

живпнче јело и пило (ако је од дрвета), слама, или

оно на чем је псето лежало. п све ствари, које је

својон слином ока.вало, нека се спале. Под собе или

штале, у којој је бесно живинче стајало, нека се

кључалом водои испари п негашеним кречом, или

нензлуженим пепелом ориба. Псто тако нека се остру-

жу дуварови од собе или штале, докле их могло

живинче доватнти, п нека се изнова обели. Ланац.

на којем је бпло бесно жпвпнче, и остало гвоздено

оруђе, којега се дотакло и којпм је било убнјено.
нека се усија у ватри.
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Говеда п коњп, које је ујело бесно жнвинче,

нпје слободно продати за 4 иесеца, а другу марву

за клање за 3 месеца после уједа. Уједени коњи и

говеда могу се употребљавати за посао само у об-

штпни! а путовати на њима није допуштено. Уједена

живпна нека се одма убпје, чии се покажу први

знаци бесноће, и нека се дубоко закопа с кожом

исеченом.





КОКОШИЈЕ БОЛЕСТИ

Да је кокош оболела, ово су обични знаци:

креста побледи, перје се накострешп, лагано и не-

весело хода. У осталом шга свака болест своје-осо-
бене знаке.

П и п а.

Слаба рана и нечпста вода су пајглавнпји уз-
роцп овој болестп, која понајвпше на младе пплиће,
ал' кадкад п на старије кокоши напада. Знацп су
ови: неће да једе, невесела је, глас је ироиукао,
врло често држи кљун отворен, као да би тешко

дисала. Чешће изврће главом, као да би кпјатп
хтела; језик јој пожути, а на вр’у се превуче нека

бела тврда кожица. Ову кожпцу треба с језика са

оштршг ножићел скинути, а рану спрћетом пспратп
и несланнм маслои- намазати. После тога затвори
оболелу кокош гдегод саму на неколико дана, и

рани је само с наквашеним мекињама. (трицама.)

Пролив.

Он долази од сувпшнс влажпе ране. Излечити
се може најбоље, кад тако оболелии кокошима ку-
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вана јечма ил’ грашка, п у вину наквашена леба

даш да једу. Ал’ ако болест преотме мах, пак ко-

коши слабити и од слабостп посртати почну, ску-

вај им прстењака (Camille) у вину, п по једну ка-

шикицу трп пута на дан у грло им саспиј.

Затвор.

Затвор долази од сувише суве ране, као н.

пр. од зобп (овса) и кудељна семена. Познаћеш га

по томе, што кокош чешће стаје, напињајућп се да

балега, а не може. Одма јој подај у грло сасути

ланена ул>а по једну кашпкиду; непомогне-ли ово,

а тп узми воде, разтопи у њој за 2 нов. јечмена

шећера (гершлшлајма, пма у сваком дућану) и мало

манне (има је у сваком дућану), пак то

све добро пзмешај и подај кокошп да попије, ако

неће, ати јој у грло сасппј; а за јело јој само

иседкане салате подај.

Гнојаница на тртици.

Узроци су: нечпстоћа у кокошпњацима. Знацп

су пак ови: кокош неможе да балега, невесела је.

лагано хода, глава јој увек виси, спава страш.впво.

перје је накострешено, реп спуштен и кокош неће

да гребе. Око целе тртице се направи оток. Сред-
ство: оток се тај са оштрим ножем расече, а гној

изцедп; рану водом, спрћетом ил’ винои са со.вом

испери. Како се впди да је бо.ва попустпла, подај

кокошп снажннје ране, као јечмене прекрупе, ку-

ване ражи п салате.
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Кашаљ.

Кашаљ је врло опасна болест. Кокош промукло

кашље, хешко дише, а у гркљану буде множпна

мали дрвенп црвпћа, од којих се само кувањем

горки зеља, као н. пр. пелена опростити може. Ску-

вај дакле пелена и сасппј окашљавој коки три пута

на дан по једну кашикицу у грло.

Костобољп

долази од сувпшне влаге. Да кокош од ове боље

опростиш, уведп је у суво п топло место; познаје
се по уштапљенпм и отеченим ногама.

Б а ла
•

Ову ћеш болест познати по белој бали, која
из носа цури. У овој бољп кокош дрктавицу добије,
те се непрестано стреса, цчи све више и више по-

таме и на скоро угине. Почем је ова боља прилеп-

чива, мораш оболелу кокош од здрави одиа оделитп;

друге поиоћп нела, него је на топлом месту за-

творити п добро чувати.

Остшце.

Цело је телообасуто неким бубуљичицама, оспи-

цама, те од тога јако кокош ослаби. И ова је бо-

лест приљепчива, те зато и овако оболелу кокош

мораш од здрави оделити. Подај јој исецкане са-

лате п воде да пије, у којој си мало дрвена пепела

бацио; оспице пак ваља иаслои ил’ кајмаком мазати,
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Ушице.

Оне долази лп од нечистоте; нестаће ји одма

како коку са сапуњавпцом водом испереш п пеле-

ном натреш

Лињање.

Све су птпце овој свакогодпшњој болестп под-

ложне. Увек онда невесело ходају, перје пм се на-

кострепш, стресају се непрестано да бп испадало,

пли та с’ кљуном п саме ваде. Неће да једу, п

тако пропадну. За то време треба коке топло др-

жатп, треба ји зарана у кокошпњак отератп, да

им зпма и влага не шкоде. За време лпњања је нај-
боља рана проја и кудељно семе.



ГУШЧИЈЕ БОЛЕСТИ

Бели рролив.

Указивање ове болестп започпње се са снуж-

деношћу. Гуска у овој болести спустпглаву п крила,

неће да једе као обпчно, а шта болест већма маха

отима, тим мање гуска једе и све ниже крпла од

слабостп спушта, једва се ногама држи и често по-

срће. Дпсање је жешће, а балега је пспрва течна,

беличаста као креда, а доцнпје сасвим водњпкаста.

Тело на послетку помодрп и гуска после неколико

сати угпне.

Ова се болест обично указује од почетка ав-

густа, до конца новембра.

Узрок је овој болестп попајвише хрђава и не-

чиста рана, нечисте стаје, покварена вода, истери-

вање на влажие ливаде и напослетку од мочарнога

и ладнога времеиа. Болест ова траје само 3—4

дана, зато треба лечење одиа предузети, како се

болест укаже, јер је ово најопаснија болест. Код

они гусака, где се четвртог дана болест на боље

указала, онде ће је шестога дана сасвим нестати.

Да би могао дознати, оћеш-ли моћи гуску из-

лечнти, погледај саио јел’ јој тело свуди модро или

не, и јели балегање водеио или не; ако није гуска
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сасвим модра, и ако балегање нпје јошт сасвпм вод-

њпкасто, можеш спгуран битп; да ћеш ју излечпти.

Предупредитп се може ова болест добром ра-

ном, ва.ваном негом, чистпм држањем п чистом во-

дом; како ову болест ил’ у твом јату, пл’ у јату
комшпнском впдиш, одма престани терати гуске на

пашу, него ји код куће чувај у сувој стаји, где

им два пута на дан суву сламу простири. За пиће

им подај воду јечменицу (скувај јечма и ону воду

оцеди, оставп да се олади,- пак јпм подај да пију),

са пешто мало соли, а за јело наквашене зоби

(овса).

Подај им јошт u овај лек:

у пра стучене стрешп 2 лота,

„ „ „
бнбера 1 лот,

„ „ „ горчнце % лота,

„ „ „
слезове жиле 1 квпнтл.

(За дућан ил апотеку:

gepulverten Weinstein 2 Loth,

„
Pfeffer 1

„

„
Enziamvurzel */ 2

Loth,

„
Altheeivurzel 1 Quentehen.)

све ово добро измешај, и подај овако: Направи од

црна брашна обцчне подеб.ве резанце, у сваки ре-

занац замесп за болесну гуску добар вр’ ножа гор-

њега пра, а за остале половину тога пра, сваки дан

изјутра и с’ вечера подај обо.вегој гуски по један

резанац; ако болест четвртог дана попусти, онда

до седмога дана само по једап резанац на дан подај.

Месо од овако оболеле гуске је човеку шкод-

љиво, зато нетреба гуску клати, нп месо јој јестн,

докле год не оздрави.
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Лудило.

Ова болест долази од многе крвп, која се у

главу подпже, плп од црвпћа у увету п у посдр-

вама. II у овој болести спусти гуска крила. пружа

врат, дрма главом, стреса се непрестано, неће ни-

шта да једе н окреће се около себе, док у несвест

не падне и за неколико тренутака умре. ако јој се

на брзо не поиогне.

Средство. Пустн гуски крв са оштрии но-

жићем ил’ повећом иглом испод плпвајуће кожице

на левој нози. После је најбоље да ју закољеш, како

се је мало опоравила. јер се болест ова радо по-

враћа.

Тровање.

Кукута и буника, које млади гушчићи радо

једу, врлов јејак отровза њп; какосу лист прогутали,

таки се пзрну и крила рашпре ,
пак у грчевима

угину.

Средство. Ако оћеш јошт да ју избавиш,

саспнј јој у грло млека са прашком од раведа (Rha-

barherpulver) да се одма изчисти.

Чешће се отрују гуске и од младе коприве,

ако је на ову пао пикац и ако ушица на љој има.

Средство. Угаси мало креча у млакоЈ води,

пак саспиЈ гускп одма у грло.

Гнојаница на тртици.

Ова долази од нечпсте воде и штале. Да је на

тртици ииа, познаје се по тврдом балегању, по пе-

-8
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веселости и лењом ходу, спуштенол главом, немнр-

ним спавањел, накострешеним перјем п по гиоја-
ниди на тртнци самој.

Оредство. Са
оштрпм ножем раседн ту гно-

јаницу, пзтисни онај гној на поље, исперп рану са

сирћетом, водом пл’ внном; за време лечења је ранп

са салатом, јечменом прекрупом или куваном ражп.

Затвор.

Он долазп од премноге суве п ватрене ране,

као од суве зобп и кудељног семена Знацп су овн:

гускастајечешће наппњајућп се дабалега, а неможе

Средство. Сасппј јој 1 до 2 кашике олаја

у грло; ако ово небп помогло, или ако бп гуска

испљувала, а тп јој подај разна брашна с водом, и

додај у то јошт мало манне п исецкане салате.

Г а д.

Ово је сљедство нечпстоте. Само чпстота овде

помаже. Ал’ ако се гад већ у гуски улега, онда

јп треба прати са стученпм кииом, пеленом и са-

пуњавпцом.

Љњање.

II за гуске је ово опасно време. За време ли-

њања су гуске невеселе, а перје им је накострешено;

више се пута стресају, да пи перје испада, плп га

и саме кљуном чупају.

Средство. Ако оћеш гуске од опасностп лн-

њања да сачуваш, држп је топло, терај јп за рана
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да лежу, а пз Јутра ји неиој рано пуштати, да Ји

од влаге н ладноће сачуваш, а ранн ји са нројом,
куде.Ђнпл семеном, пл’ у водн наквашенпм јечмои,

а Једанпут ка дан им подај по који комаднћ у

впну наквашена леба.

Ране.

Отворене ране морају се на измен’це са ра-

кнјом ил’ неслании путерои, а повреде очију са

водом ил’ млеком псппратп.

Преломљене кости.

Ако гуска кост пребије, довољно је, кад ју у

узко место затвориш, где Је довољно сламом про-

стрто, добром ранои раниш и дришком водои појиш.

Преломљенн део нетреба везивати, Јер је довољан

само мпр, да кост зарасте.

Бешикице.

Чешће се укажу на врату гушчијем мале бе-

шикице, болест, која Је приљепчива.

Средство. Како бешикице сиотриш, одиа за-

твори ту гуску саму и подај Јој изсецкане салате

и воде, у којој мало дрвена пепела баци. Да би

ових бешикпца пре нестало. натриЈ Ји са кајмаком
ил’ неслаиим маслом.

Пила.

Од ове болести највише гушчићи пате, а до-

лази највише од хрћаве ране. Знаци: гуска npe-
‘
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стане јести и пнти; невесела је и удаљава се не-

престано од други; глас јој рапав и танак; кљун

сваки час отвара, као да би јој дисање тешко било,

а главом маше
,

као да би кијатн хтела; језик јој

иожути, а вр’ му се превуче са потврђом белом ко-

жицом.

Средство. Са малнм ножићем треба ту ко-

жицу пазљпво скинути; рану ту треба испрати са

сирћетом н намазатн са несланим наслом. Гуску

не терај на пашу, него је неко време код куће

остави и са наквашеним мекињама рани.
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Вртшо.

Ова болест више пута насрће на патку; и кад

дође, виднмо патку у округ окрећати се по дуже

на једном месту. Од овог врло лако н брзо угпне,

ако јој се незна брзо поиоћн.

Средство. Кад на патки ово примјетимо, треба

јој одма крв пустнтн. Овде јој треба ногу дићи,

пак ће мо видитн на плнвајућој кожи доле једну

подебелу жилу, пак ту жилу са оштрим ножићем

или повећом пглом пробости треба.

Отров.

Пачнћи страота радо једу кукуту и бунику,

а то је за њи највећи отров. Тек само један лист

кад поједу одма разшнру крила и с’ велнким му-

кама угину.

Средство. Ако ји јошт од смрти опростити

желимо, морамо им брзо млека са ревењом (гднгди
се зове и равед илн раварвара, Rhabarbar), дати.

Гнојаница.

Ова болест долази од нечисте водо и нечис-

тоће кућевне. При овој болестп се снужди патка,
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иусти главу доле, немирно спава u накострешисе;

а на тртици израсти нека бубуљпца —гнојаница. —

Средство. Ову гнојаницу треба са оштрнл но-

жем пресећп, гној из ње с’ прстом изцеддти п рану

са водои, спрћетом или вином изпрати; за то време

треба патку са прекрупом јечменом или куваном

ражп ранпти.

СрдоБОља.

Ова болест долазп од врло влажне u премноге

ране, п патка почне јако проливатп.

Средство. Треба јој датп зоби овса, куваног

сочива илп у вину умочеиог леба; ако ово небп

помогло, треба прстењака од бува траве ску-

вати, процедити и ону воду јој пптп датп.

Затвор.

Ово долазп од многе суве ране. Позна се по

TiiM, што патка више пута стане да кине, а неможе.

Средство Морамо јој у том случају датп једну

или две кашпке зејтина; а ако ово неће да узме,

треба јој дати ражног брашна с’ водом, мало манне

и ситно изсечене салате.

Уши.

Ове само од нечнстоће долазе; протпв тогаје

доста само чпсто патку држати,. а бољи је лек опет

изпратп је са сапуњавицом, помешано са изтученим

кимом и пелеиом.



Лињање.

Ово је код патака тако исто као и код други

птица прпродно. Прп дивању сневесели се патка,

накострешп се, п тресе се да јој перје нспада или

ra сама са к.вунои пзвлачп.

Средство. II прп овој болестп може патка уги-

нутц, ако се на њу непази; рано је треба на ле-

гање терати а доцне пуштатп напоље да неоззбе, и

треба је за време лињања са пројом, кудељнам се-

меном пли јечменом прекрупом помешано са водом

ранитп.

Ране.

Отворене ране морају се са непосољеннм мас-

лом иазатн, а орањаве очп са чистом водом исппратп

Превијена кост.

Кад патка кост гдпгод пребије, нетреба нкаа

друго чинитПј него је само гдигод затворитп и сламе

под њу метути, да јој мекано буде, а nn;rr л у;

добро ранитп; није нуждно завијати прекр’ану коет,

Ђешикице.

Често се покажу на врату ч- лвлне неке ма..с

бешикице, болест која је приљепчива.

Средство. Кад ове бешикице примјетимо, мо-

рамо патку саму затворити и дати јој исецкапе са-

лате с’ водом, у коју се мало пепела не rapa!
баци. Да је брзо излечимо, морамо јој врат са

кајмаком скорупом мазати.
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ЋУРЧИЈЕ БОЛЕСТИ

ћтрке су истп.ч оним болестнна подложне, ко-

јпма и кокош, а осим ти подложне су јошт неко-

јпма, које су пм својствене, а те су; слабост у пр-

вим њновш! данима, указивање пуика, и нека врста

богпњнца, које нису приљепчиве.

Славост.

Ако су ћурићи слаби п нејаки иодај ил casio

мало топла дрна вина.

Ј'казивање пупка.

Ако после два месеца престану ћурићи с во-

љои јести, то можеи! сигуран бити, да ће се скоро

нунак указати.

Како дакле ово приметнш, одма држм ћурпће

у топлои затвору илп јп терај на сунце, или Ји

чувај код огњишта поред ватре, пак пм нери очп

са водом, у коју једаи комад шећера разтопи, no-

дај им мрвице од леба, које мало цршш впном па-

кваси, да једе, пак онда кувана јечма, пасуља ил’

грашка. Кад опасност пређе, мети им у воду, коју

пију, мало солн. Ако Је време угодно, онда осим

мрвица од леба и црна вптга, ипшта пе треба даватн^
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Оспице.

Ове се укажу у виду малп бешпкнда око кљуна

и у кљуну самом, на голпм местпма на телу, као

и на унутрашњој страни крпла и ногу, п на пуп-

ку. Болест је ова понајвпше опасна и смртоносна,

зато неки ћурке одма кољу, како ову бољу опазе.

Ал’ зато опет пма једно средство протпв те болести.

Пре свега треба болесне ћурке оделптп, пак онда

усијај гвожђе, и с њпме оне бешпкцце пзпедп.

После пм одма подај топла црна вина п јечма,

кудељна семена п друге ватрене ране.

Пролив.

Многа влажна рана је овој болестп узрок.

Подај тако оболелпм ћуркама суве, изабране ране,
леба у црном впну, кувана грашка п јечма; ако ово

не помогне, подај пм прстењака (од бува траве,

тптрпце, Kamille) у топлом впну скувана.

Затвор.

Овој болестпјепонајвпшеузрок прекомерна сува

рана, као кудељно семе, зоб пт. д. Да је ћурка

затворена, видићеш одма по томе, што чешће стаје
п наппње се да балега, а не може. Подај јој у

том случају две кашпкице зејтпна; ако ово непо-

могне, онда јој разтопи мало манне у водп, пак

узмп ражна брашна, пак с овом’ водом пзмешај п

мало ситно исецкане салате.
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Гнојаница на тртици.

Ова долази од нечпсхе штале. Кад се дуго

ђубре у стајп не почншћено остави, онда се у њој

ваздух покварн п проузрокује ову болест. У овој

је болести ћурка невесела, слабо и лагано хода,

немпрно спава, а на тртпцп се укаже гнојанпца, —

Расеци једнпм оштрим ножен гнојанпцу, пзтисни

гној и оперп рану са сирћетом, сланом водои или

сланим впном; ранн ћурку са окуванпм јечмол, ме-

кињама и салатом.

Кашаљ.

Често нападне на ћурке неки таван, угушљпв

кашаљ, а то долази од неки ситни црвени црвића,

који се у дпсајућпм каналпма налазе. Окувај

пелена, пак ћурке с оном окуваном водом пој.

Костовоља.

Ова долазп од премноге влаге, и познаје се

по укочении п отеченнн ногама. —Само ћурке у

суво п топло место затворп, пак ће болести нестатп.

Б а л а.

При указпвању ове болести стане ћурка дрк-

тати; пз носа тече нека течпост, а очи сасвим по-

тавне. Будућп је ова болест приљепчпва, то треба
болесне ћурке од зрдави оделити, у топлом месту

држати и добром раном рапити.



Г а д.

Лолази од нечистоће; ћурку ћеш из-

лечитн, кад ју опереш са водом, у којој сн книа

и пелсна окувао н мало сапуна додао.

Јтше.

II ћурке су овој болестн подложе. Кад лнњање

наступн, ћурке се сневеселе н ослабе, перје се на-

костреши, ћурке се чешће стресају да ил перје

брже нспада, или га с клуном и саме чупају; од

ове болести многе ћурке угнну. Лржн ћурке за то

време топло. терај јн за рана на седала, а додннје

ји на по.ке пушхај, да јп од назеба сачуваш; ранп

јн за то вреле са кудељннм семеном и пројом.
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Лињање.

Голубовн се обично почну лињатн око половпне

јунија, и нису внше пута готови чак до под саму

знму. За време лнњања ннсу ннмало жнве као пре

тога, н непоказују нн најиању наклоност за парење,

пак шта више, и разпаресе. Знак ове болести је тај,

да голубовн књун отворе, који је са неком балом у

то време напуњен; језик јпм је жут, а дисање мно-

го теже нег обпчно. Почнели боља ова беснити, то

ии онда нетреба чисту воду даватн да пију, но у

воду стипсе мехути ваља, а раннти ји треба само са

чистнм јечмои, и кадкад јии по који комадић соли

дати треба.

Пола лињање
»

Кад лнњање не прође у свом реду, онда настане

пола лињање, које зле сљеди имати може, ако се за

времена голубовима у помоћ непритече. Најпрече
се ова болест по тим позна, што перје наопаке из-

рашћује; но овај мах није опасан, Сва тако наопако

израстла перја треба пазљиво изчупати без да голу-

ба окрвавиш, а друга средства сва као и при лиња-

њу употребити.
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Пролив.

Ова болест обично долази од сувишне неваљале

ране. Најбоље и најбрже се пзлечп с’ натопљенлм со-

чивом п у црнрм вину заашченин лебо.м, а може им

се у воду и мало стипсе метутп. Ако је болест о-

пасна, то се мора куњајућпм голубовпма врућа ви-

на са прстењаком (Kamille) у гушу сппатп.

oток врата.

Болест ова случајно на голубове наплази, и сас-

тоји се у том, што голубу на гркљану нешто израсте,

којега угушитп иоже. Пзлечпти ову болест одвећ је

тешко, п само је тако могуће, кад би се овај нзраст

опазпјо, и са маказама одма прп указивању одсећи

иогао. Ово се код онп голубова лакше чинитп мо-

же, којп се у собп држе, а код голубова у голубп-

њаку је ову бол.ест тешко п примјетнтп. Кад се дак-

ле пзраст тај одсече, треба рану негашенпм кречом

пли усијании гвожђем запећп. Укажелп се пак ово и

другп пут, онда је голуб без помоћп пропао.

Канаринска волест.

Ово ,је болест која само голубпде напада, а уз-

рок је ватреност голуба. Познатп је може сваки по

тим, што се голубпца сза надува. Ово се нпкако друг-

чпје пзлечпти неда, но треба голубпцу с другии бла

жпјин голубом спарптп, а оног голуба заклатп, јер ма

с’ кејом је голубицом спаријо будеш, свака ће од

њега у ту бод>у пасти.
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Костопоља.

Долазн од влажног голубињака, ноге нм се уш-

тапе, пак немогу ходатн, Онда треба голубове на су

во и топло место наместити,то је једно сретство, а дође-
ли ова болест кад су голубови старији, онда је не-

пзлечима.

Хркање,

То је знак запаљеног гркљана, које пажњу зактева.

Голубу се онда несме давати много да једе, нити сме

солп јести нп слане воде пити, и за неколико дана

тек, кад хркање престане, може му се више, али ме ■

ке ране давати. Ако је голуб већ старији, пак се

хркање код њега укаже, онда је знак, да неће дуго

жпвити.

Несварљивост,

Ова болест долази од наглог гутања многог зрна,

које се у гуши тако угрудва, да ту иструне и жи-

винче мањка. Тако болестног голуба треба мало оста-

вити да гладује, и тек му саио онолико дати, да, што

наши веле, душу одржи; притом иу ваља мало стип-

се у воду растопнти, пли који јако клин у

воду метути.

Падавица.

Долази код голубова кадкад саио, и позна се

по неким особитим окретањем врата; кад у овои слу-

чају врат само доднрнеш, таки ћеш примјетити, да

голуб болове осећа. Како се ова болест развије, не-

ма више помоћи; код голубице је ова боља чешћа

нежели код 1 голуба.



Вала.

Најопасннја и приљепчивнјаје болест бала,

која кадкад страшно голубове тамапн. Како се ова бо-

лест укаже, треба таки тако болестне голубове по-

ватати и у особени голубиљак позатваритн; сад тре-

ба ји редом вататп, кљун отворитн, сунђер (драво фи-

нн мора бнтн, нли јошт боље шарпије) у воду замо-

чнтн у којој мало сирћета ииа. пак с
1

тиме сву жу-

ту балу која би се у устн нашла, испрати. Ако би

се пак прпмјетнла каква гнојавна места, онда треба
такова са негашеннм кречом изпећп.

Оспице.

Долазе слабо у наше голубпњаке, то је болест

јужни земаља, гди је много топлпје нег код нас.

Читаво тело је у овој болести некнм бешнкицаиа на-

пуњено, п та је болест неизлечнма.

Запалење цигерице.

То се тим укаже, што голубови врло тешко дншу;

при овој болести непрестано разклапљају уста. Ова

боља болази од запаре понајвпше, ал до.тази н од

слабости. Ако је боља од запаре дошла, треба голу-

бове с’ ладном раном раннтн, а ако је од слабостн,

треба им довољно рапе даватп, а у обште је ову

бо.тест тешко излечнти.

Впше пута пате голубови и од гљиста које се

у дебелои древу уклупчају. Од овога ји само мо-

жеш пзлечити, кад на црево са бадеипи уљем

(Mandelol) који пут наиажеш,

Добро је знати сваку живину пзлечнти ал је

тек најтеже голубове дечити гди ји пма стотпнаиа.
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